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Untersuchungsdesign

Erhebungsmethode
CAWI-Interviews (Computer Assisted Web Interviewing) im institutseigenen Onlinepanel GALLUPFORUM 
sowie Computer Assisted Telephone Interview (CATI) nach Vorrekrutierung im persönlichen Interviewerstab
von Gallup

Grundgesamtheit Österreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 30 Jahren

Stichprobe 1022 Personen repräsentativ für die Grundgesamtheit, 600 Fälle CAWI, 422 Fälle CATI

Untersuchungszeitraum September 2022

Hinweis: Aufgrund von Rundungen können sich bei der Berechnung von Prozentangaben und bei Summenbildungen geringfügige Abweichungen ergeben (z.B. 99% oder 101% statt 100%).

Zwecks besserer Lesbarkeit wird im Text vorwiegend die männliche Form verwendet, die weibliche Form ist dabei stets mit eingeschlossen.
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Struktur der Befragten

Hinweis: Aufgrund von Rundungen können sich bei der Berechnung von Prozentangaben und bei Summenbildungen geringfügige Abweichungen ergeben (z.B. 99% oder 101% statt 100%).

Zwecks besserer Lesbarkeit wird im Text vorwiegend die männliche Form verwendet, die weibliche Form ist dabei stets mit eingeschlossen.

Basis in Prozent Basis in Prozent

TOTAL 1022 100 1022 100

GESCHLECHT BERUF

Männlich 524 51 Sst, Frb, lt. Ang 47 5

Weiblich 498 49 Beam, Ang 334 33

ALTER Arbeiter 129 13

14 - 19 Jahre 305 30 Schüler 263 26

20 - 25 Jahre 379 37 Student 86 8

26 - 30 Jahre 338 33 Lehrling 46 4

BUNDESLAND Nicht berufstätig 118 12

Wien 243 24 SCHULBILDUNG

NÖ, Bgld 205 20 Pflichtschule 94 9

Stmk, Ktn 199 20 Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 22

OÖ, Sbg 236 23 AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 6

Trl, Vbg 138 14 AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 19

ORTSGRÖSSE Fachhochschule, Universität 94 9

Bis 5.000 EW 385 38 BESUCHTER SCHULTYP

Bis 50.000 EW 254 25 Ohne Matura 98 10

Über 50.000 EW 139 14 AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 16

Wien 243 24 Fachhochschule, Universität 86 8

BERUFSTÄTIG SCHULBILDUNG GESAMT

Ja 510 50 Ohne Matura 647 63

Nein 512 50 Mit Matura 375 37
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Interesse an Politik



3. Sind Sie am alltäglichen politischen Leben sehr interessiert, interessiert, nur wenig interessiert oder gar nicht interessiert?

%-Werte
6

 Ein hohes Interesse 
für Politik mit Topbox
1 ist nur bei etwa 
einem Sechstel der 
Altersgruppe zu 
konstatieren, jedoch 
haben immerhin 56% 
zumindest ein 
gewisses Interesse.

 Das Interesse nimmt 
mit dem Alter der 
Befragten zu; Männer 
zeigen mehr Interesse 
als Frauen, 
Berufstägige mehr als 
nicht Berufstätige.

 Auch formal höher 
Gebildete und 
Personen in Wien 
haben höheres 
Interesse
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BILDUNG

Ohne Matura (n=647)

Matura (n=375)
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5. Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?

%-Werte, n=1022
7

 Wenig überraschend 
ist das Internet die 
wichtigste 
Informationsquelle der 
Altersgruppe bis 30 
Jahre, mit deutlichem 
Abstand gefolgt von 
TV und Social Media.

 Tageszeitungen 
liegen im Mittelfeld, 
während Freunde, 
Radio und Eltern für 
etwa 3 von 10 relevant 
sind.

 Lehrer/Schule und 
Influencer spielen nur 
eine geringe Rolle.

Informationsquellen für politische Themen
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5. Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?

%-Werte
8

 Nach Geschlecht 
zeigen sich hier nur 
geringe Unterschiede.

 Für Frauen sind 
jedoch Social Media 
deutlich relevanter, die 
Eltern bzw. Großeltern 
etwas bedeutender.
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5. Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?

%-Werte
9

 Mit zunehmendem 
Alter zeigt sich eine 
etwas stärkere 
Zuwendung zu TV 
und Tageszeitungen, 
während Social Media 
und erwartungsgemäß 
auch Eltern 
/Großeltern 
rückläufige Zahlen 
aufweisen.

 Für 14-19-Jährige sind 
Lehrer/Schule 
genauso bedeutend 
wie Eltern oder 
Freunde.
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Alter
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5. Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?

%-Werte
10

 Die Zuwendung zum 
Internet ist bei formal 
höher Gebildeten 
stärker, ebenso jene 
zu Tageszeitungen 
und Radio.

 Social Media und 
Eltern/Großeltern sind 
hingeben bei formal 
niedriger Gebildeten 
etwas bedeutender.

Informationsquellen für politische Themen
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5. Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?

%-Werte
11

 Berufstätige weisen 
eine stärkere 
Zuwendung zu 
Internet, TV, 
Tageszeitungen und 
Radio auf.

 Nicht Berufstätige 
hingegen informieren 
sich öfter via Social
Media.

Informationsquellen für politische Themen
Berufstätigkeit
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5. Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?

%-Werte
12

 TV und Radio weisen 
im stark ländlichen 
Raum in Gemeinden 
bis 5.000 EW eine 
höhere Bedeutung 
auf, auch Eltern und 
Großeltern sind hier 
bedeutender.

 Social Media haben in 
Wien deutlich höhere 
Bedeutung; 
Tageszeitungen etwas 
mehr Relevanz im 
urbanen Raum 
generell (ab 50.000 
EW).

Informationsquellen für politische Themen
Ortsgröße

69

55

52

39

31

29

29

14

8

2

67

60

50

38

36

37

34

15

9

2

73

53

49

36

20

26

22

13

6

2

70

47

48

44

35

24

28

14

6

4

68

52

62

41

33

24

30

14

8

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Internet

Fernsehen

Social Media (wie z.B. facebook,
Instagram, youtube etc.)

Tageszeitungen

Freunde

Radio

Eltern, Großeltern

Schule, Lehrer

Influencer

Sonstiges

Gesamt (n=1022) Bis 5.000 EW (n=385) Bis 50.000 EW (n=254) Über 50.000 EW (n=139) Wien (n=243)



5a. Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich? 

%-Werte, Basis: Informieren sich über Social Media lt. Frage 5, n=534
13

 Im Bereich Social
Media ist Instagram 
klar vor Facebook und 
Youtube dominant, mit 
etwas Abstand folgt 
TikTok an vierter 
Stelle.

 Twitter und Snapchat
sind für etwa ein 
Fünftel der Social 
Media-Nutzer 
relevant.

 Reddit und Pinterest 
kommt nur sehr 
untergeordnete 
Bedeutung zu.
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5a. Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich? 

%-Werte, Basis: Informieren sich über Social Media lt. Frage 5
14

 Frauen zeigen eine 
stärkere Affinität zu 
Instagram, während 
Männer Facebook, 
Youtube und Twitter 
stärker vorziehen.

Social Media-Quellen
Geschlecht
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5a. Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich? 

%-Werte, Basis: Informieren sich über Social Media lt. Frage 5
15

 Die Nutzung von 
Instagram zur 
Information nimmt mit 
steigendem Alter ab, 
erwartungsgemäß 
auch jene von Tiktok
und Snapchat.

 Facebook kann 
hingegen mit 
steigendem Alter 
zulegen.

Social Media-Quellen
Alter

72

49

43

37

22

18

8

5

5

1

87

28

40

53

21

24

3

4

3

2

69

51

47

32

26

15

11

6

7

1

57

75

43

23

17

12

12

6

5

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Instagram

Facebook

YouTube

TikTok

Twitter

Snapchat

LinkedIn

Pinterest

Reddit

Vimeo

Gesamt (n=534) 14-19 Jahre (n=185) 20-25 Jahre (n=202) 26-30 Jahre (n=147)



5a. Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich? 

%-Werte, Basis: Informieren sich über Social Media lt. Frage 5
16

 Nach formaler Bildung 
zeigt sich eine 
stärkere Nutzung von 
Tiktok und Snapchat
bei formal niedriger 
Gebildeten, bei höher 
Gebildeten haben 
Twitter und LinkedIn 
Vorteile.

Social Media-Quellen
Bildung
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5a. Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich? 

%-Werte, Basis: Informieren sich über Social Media lt. Frage 5
17

 Berufstätige nutzen 
stärker Facebook, bei 
nicht Berufstätigen 
liegen Instagram, 
Tiktok und Snapchat
voran.

Social Media-Quellen
Berufstätigkeit
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6. Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht 
sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

%-Werte, n=1022
18

 Wenig überraschend 
besitzen die eigenen 
Eltern einen klaren 
Vorsprung bei 
Glaubwürdigkeit.

 Auf den Plätzen folgen 
TV, Tageszeitungen, 
Schule, Radio und 
Freunde.

 Internet bleibt bereits 
etwas zurück, 
während sich bei 
Social Media ein 
klarer Einbruch zeigt.

 Influencer besitzen 
kaum Glaubwürdig-
keit.

Glaubwürdigkeit der Informationsquellen
Gesamt

28

19

15

14

13

13

8

5

4

54

52

49

55

56

58

52

35

18

14

22

27

24

23

27

33

43

43

4

7

8

7

8

3

7

16

35

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Eltern

Fernsehen

Tageszeitungen

Schule/Lehrer

Radio

Freunde

Internet

Social Media (wie z.B. facebook,
Instagram, youtube etc.)

Influencer

 Besonders glaubwürdig  Glaubwürdig  Nicht sehr glaubwürdig  Unglaubwürdig



6. Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht 
sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

%-Werte
19

 Nach Geschlecht 
zeigen sich wenige 
Unterschiede.

 TV ist für Frauen 
etwas glaubwürdiger, 
Freunde und Internet 
sind für Männer etwas 
wichtiger.

 Influencer weisen bei 
Männern eine klar 
bessere Reputation 
auf.

Glaubwürdigkeit der Informationsquellen
Geschlecht
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6. Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht 
sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

%-Werte
20

 Die Schule verliert mit 
zunehmendem Alter 
erwartungsgemäß bei 
Glaubwürdigkeit, aber 
auch bei Social Media 
ist dies der Fall, etwas 
schwächer bei TV.

Glaubwürdigkeit der Informationsquellen
Alter

Besonders glaubwürdig + glaubwürdig
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6. Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht 
sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

%-Werte
21

 Bei formal höher 
Gebildeten besitzen 
Tageszeitungen und 
Radio deutlich mehr 
Glaubwürdigkeit als 
bei formal niedriger 
Gebildeten.

 Bei Social Media 
verhält es sich vice 
versa.

Glaubwürdigkeit der Informationsquellen
Bildung

Besonders glaubwürdig + glaubwürdig
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6. Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht 
sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

%-Werte
22

 Nicht Berufstätige 
halten Social Media 
für glaubwürdiger als 
Berufstätige.

 Dass bei nicht 
Berufstätigen Eltern 
und Schule voran 
liegen, ist lediglich der 
Altersstruktur der 
Gruppe und den damit 
verbundenen 
Zuwendungen 
geschuldet.

Glaubwürdigkeit der Informationsquellen
Berufstätigkeit
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Wahrnehmung der Gesellschaft und Politik



1. Bitte denken Sie zu Beginn einmal an die nächsten Monate und die weiteren Jahre, sehen Sie persönlich der Zukunft sehr zuversichtlich, eher 
zuversichtlich, eher besorgt oder sehr besorgt entgegen?

%-Werte
24

 Sehr zuversichtlich 
blickt nur jede/r 
Siebente der 
Altersgruppe bis 30 
Jahre in die Zukunft, 
insgesamt beträgt der 
Anteil mit zumindest 
einer gewissen 
Zuversicht jedoch 
55%.

 Während dieser Anteil 
bei 14-19-Jährigen 
noch 64% beträgt, 
sind es bei 20-25-
Jährigen nur mehr 
57%, bei über 25-
Jährigen 45%.

 In Wien wird häufiger 
Note 1 vergeben, der 
Gesamtanteil ist 
jedoch kaum höher.
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2. Hat sich aus Ihrer Sicht durch die Covid-19 Pandemie der Zusammenhalt in der Gesellschaft verändert?

%-Werte
25

 Eine relativ homogene 
Antwortstruktur in den 
Subsamples zeigt sich 
bei der Frage nach 
dem gesellschaft-
lichen Zusammenhalt.

 Während zwei Drittel 
diesen durch die 
Pandemie 
unverändert sehen, 
gehen 23% von einer 
Verschlechterung, nur 
13% von einer 
Verbesserung aus.

 In Wien sind die 
Anteile für 
Verbesserung und 
Verschlechterung 
ident.
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4. Wie sehr fühlen Sie sich von der aktuellen Politik in Ihren Bedürfnissen angesprochen?
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 Ein sehr kleiner Anteil 
von 6% fühlt sich von 
der aktuellen Politik in 
den eigenen 
Bedürfnissen sehr 
angesprochen, 
weitere 25% 
zumindest „eher“.

 In der Altersgruppe bis 
19 Jahre ist der Anteil 
mit insgesamt 27% 
besonders gering. 

 Bei formal höher 
Gebildeten ist der 
Anteil nur etwas höher 
als bei niedriger 
Gebildeten.

Persönliche Relevanz der Politik
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7. Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
8. Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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 Den aktuellen Fokus 
der Politik sieht man 
sehr klar bei der 
Wirtschaft.

 Wirtschaft landet im 
Ranking des 
Gewünschten aber 
nach Soziales, Klima, 
Bildung, Jugend, 
Frauen/Familie und 
Sicherheit nur an 
drittletzter Stelle; nur 
Landwirtschaft und 
Justiz sind für die 
Altersgruppe bis 30 
Jahre noch weniger 
interessant.

 Besonders drastisch 
ist für die Zielgruppe 
die Kluft bei „Jugend“ 
von 9% aktuell und 
55% gewünscht.

Aktueller und gewünschter Fokus der Politik
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7. Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
8. Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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 Nach Geschlecht 
zeigen sich in dieser 
Wahrnehmung kaum 
Unterschiede.

 Erwartungsgemäß 
wünschen sich Frauen 
stärker einen Fokus 
für Familie/Frauen.

 Männer zeigen mehr 
Interesse für das 
Thema Wirtschaft.

GEWÜNSCHTER FOKUSAKTUELLER FOKUS

Aktueller und gewünschter Fokus der Politik
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7. Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
8. Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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 Auch nach Alter ist die 
Wahrnehmung 
aktueller Politik extrem 
homogen.

 Wenig überraschend 
wünschen sich 14-19-
Jährige einen 
stärkeren Fokus auf 
das Thema „Jugend“.

 Auch Bildung und 
Klima weisen in dieser 
Gruppe einen etwas 
höheren Score auf.

GEWÜNSCHTER FOKUSAKTUELLER FOKUS
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7. Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
8. Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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 Nach Bildung zeigen 
sich bei der aktuellen 
Wahrnehmung 
ebenfalls keine 
aussagekräftigen 
Unterschiede.

 Bei Gewünschtem 
weisen höher 
Gebildete höhere 
Anteile für Klima und 
Bildung, etwas stärker 
auch für Justiz auf.

GEWÜNSCHTER FOKUSAKTUELLER FOKUS

Aktueller und gewünschter Fokus der Politik
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7. Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
8. Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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 Nicht Berufstätige 
erleben den aktuellen 
Fokus auf die 
Wirtschaft noch etwas 
stärker als die 
Berufstätigen selbst.

 Bei den Wünschen 
zeigen sich bei nicht 
Berufstätigen etwas 
größere 
Schwerpunkte bei 
Klima, Bildung und 
(erwartungsgemäß) 
Jugend.

GEWÜNSCHTER FOKUSAKTUELLER FOKUS

Aktueller und gewünschter Fokus der Politik
Berufstätigkeit
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7. Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
8. Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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 Im urbanen Bereich 
erlebt man den Fokus 
auf die Wirtschaft 
noch etwas stärker als 
im ländlichen Raum.

 Dies ist auch 
tendenziell bei Klima, 
Sozialem und 
Frauen/Familie der 
Fall.

 Bei den Wünschen 
zeigt sich beim Aspekt 
Bildung ein höherer 
Score im urbanen 
Raum außerhalb 
Wiens.

GEWÜNSCHTER FOKUSAKTUELLER FOKUS

Aktueller und gewünschter Fokus der Politik
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Mitbestimmung



10. Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?
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 Der stärkste Wunsch 
nach Mitbestimmung 
betrifft die 
Bundespolitik, gefolgt 
von Bundesland, 
Gemeinde, 
Arbeitsplatz, Schule 
und EU.

 Der einzige Bereich, 
bei dem die 
Möglichkeiten häufiger 
als ausreichend denn 
als ausbaufähig 
empfunden werden, 
ist die Familie.

Beurteilung der Mitbestimmungsmöglichkeiten
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10. Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?
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 In den meisten 
Bereichen sind es die 
männlichen Befragten, 
die sich mehr 
Mitbestimmung 
wünschen.

 Lediglich im Bereich 
Schule besteht ein 
leichter weiblicher 
Überhang.

Beurteilung der Mitbestimmungsmöglichkeiten
Geschlecht

Würde ich gerne mehr mitbestimmen
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10. Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?
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 Generell zeigt sich 
eine Zunahme des 
Wunsches nach 
Mitbestimmung mit 
zunehmendem Alter 
(in der Schule ist dies 
natürlich exakt 
gegenteilig).

Beurteilung der Mitbestimmungsmöglichkeiten
Alter

Würde ich gerne mehr mitbestimmen
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10. Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?
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 Bei formal höher 
Gebildeten ist der 
Wunsch nach 
Mitbestimmung 
generell stärker 
ausgeprägt.

 Dies betrifft jedoch 
nicht die Gemeinde 
und die Familie.

Beurteilung der Mitbestimmungsmöglichkeiten
Bildung

Würde ich gerne mehr mitbestimmen
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10. Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?
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 Nach Berufstätigkeit 
zeigen sich lediglich 
Unterschiede, die dem 
aktuellen 
Erwerbsstatus 
entsprechen.

Beurteilung der Mitbestimmungsmöglichkeiten
Berufstätigkeit
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10. Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?
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 Im kleinstädtischen 
Bereich ist der 
Wunsch nach 
Mitbestimmung im 
Bund und im 
Bundesland am 
stärksten ausgeprägt.

Beurteilung der Mitbestimmungsmöglichkeiten
Ortsgröße

Würde ich gerne mehr mitbestimmen
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11. Ich lese Ihnen ein paar Formen politischer Beteiligung vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal 
beteiligt haben, ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.
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 Nahezu zwei Drittel 
der Befragten sind 
bereits einmal wählen 
gegangen, knapp die 
Hälfte hat auch schon 
eine Petition 
unterzeichnet.

 Teilnahme an einer 
Demonstration und 
einen Kommentar 
posten trifft auf jede/n 
Dritte/n zu.

 Am wenigsten in 
Frage kommt es, ein 
politisches Amt 
anzustreben (58%) 
und Mitglied einer 
Partei zu werden 
(52%).
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11. Ich lese Ihnen ein paar Formen politischer Beteiligung vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal 
beteiligt haben, ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.
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 Nach Geschlecht zeigt 
sich eine deutlich 
höhere Bereitschaft 
bei Männern für 
politische Ämter, 
Parteimit-
gliedschaften, 
Kontakte mit 
Politikern, 
Demonstrationen und 
Bürgerinitiativen.

 Dies korrespondiert 
auch mit dem 
eingangs 
festgestellten höheren 
Interesse der Männer 
für Politik.

Politische Beteiligung
Geschlecht
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11. Ich lese Ihnen ein paar Formen politischer Beteiligung vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal 
beteiligt haben, ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.
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 In der Altersgruppe bis 
19 Jahre ist die 
Ablehnung von 
politischen Ämtern 
und Partei-
mitgliedschaften viel 
stärker als bei älteren 
Gruppen.

 Sie wollen auch 
deutlich weniger 
Kontakt mit Politikern 
und Engagements in 
Bürgerinitiativen.

Politische Beteiligung
Alter

Bereits gemacht / können sich vorstellen es zu machen
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Gesamt (n=1022) 14-19 Jahre (n=305) 20-25 Jahre (n=379) 26-30 Jahre (n=338)



11. Ich lese Ihnen ein paar Formen politischer Beteiligung vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal 
beteiligt haben, ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

%-Werte
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 Tendenziell steigt mit 
höherer Bildung auch 
die Bereitschaft für 
Partizipation.

 Dies trifft 
insbesondere auf das 
Engagement in 
Bürgerinitiativen, 
Leserbriefe, eigene 
Initiativen, 
Parteimitgliedschaften 
und politische Ämter 
zu.

Politische Beteiligung
Bildung

Bereits gemacht / können sich vorstellen es zu machen
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11. Ich lese Ihnen ein paar Formen politischer Beteiligung vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal 
beteiligt haben, ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

%-Werte
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 Berufstätige sind eher 
dazu bereit, Mitglied in 
einer Partei zu werden 
und ein politisches 
Amt anzustreben.

 Darüber hinaus 
zeigen sich keine 
aussagekräftigen 
Unterschiede.

Politische Beteiligung
Berufstätigkeit

Bereits gemacht / können sich vorstellen es zu machen
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12. Zum Abschluss: Werden Sie an der Bundespräsidentschaftswahl am 9. Oktober 2022 teilnehmen?

%-Werte, n=1022
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 64% geben an, an der 
BP-Wahl teilnehmen zu 
wollen.

 Unter den Wahl-
berechtigten wollen sich 
73% an der „Wahl 
beteiligen; dies würde 
einen durchaus üblichen 
Anteil in der 
Gesamtpopulation für 
tatsächliche Teilnahme 
darstellen. Angekündigte 
Teilnahme liegt als 
sozial erwünschte 
Antwort jedoch meist 
noch geringfügig höher.

 Männer weisen eine 
höhere Bereitschaft zur 
Teilnahme auf als 
weibliche Befragte.
Niedrig ist die 
Wahlabsicht bei 
Pflichtschulabgängern 
mit nur 47% (bereinigt).

Teilnahme an der Bundespräsidentschaftswahl
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13. Wie wichtig ist Ihnen generell das Wahlrecht?

%-Werte, n=1022
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 Das Wahlrecht 
generell wird als 
durchaus wichtig 
erlebt.

 Je älter die Befragten, 
desto wichtiger ist 
auch das Wahlrecht.

 Formal höher 
Gebildete weisen dem 
Wahlrecht deutlich 
mehr Relevanz zu als 
formal niedriger 
Gebildete.

 30% der 
Pflichtschulabgänger 
und 26% der Lehrlinge 
(kleine Fallzahl) 
bewerten das 
Wahlrecht als weniger 
oder nicht wichtig.

Wichtigkeit des Wahlrechts
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SUMMARY

INTERESSE AN POLITIK

 Das Interesse am politischen Leben ist in der Altersgruppe 14 bis 30 Jahre zwar bei 56% vorhanden, jedoch sind nur 16% sehr 
daran interessiert, dieser Wert ist klar ausbaufähig.

 Das Internet ist eindeutig die erste Adresse für den Erhalt politischer Informationen; TV und Social Media folgen mit einem gewissen 
Abstand auf den Plätzen. Der Wert für TV ist hier überraschend, da seit Jahren der TV-Konsum in dieser Altersgruppe zugunsten von 
Streamingangeboten rückläufig ist; hier kann jedoch auch die Nutzung von TV-Theken subsumiert worden sein. Tageszeitungen 
bleiben klar hinter TV zurück, erzielen jedoch immerhin noch einen Nutzungsanteil von 39%.

 Im Bereich Social Media dominiert Instagram sehr deutlich vor Facebook und Youtube, TikTok, Instagram und Snapchat sind 
erwartungsgemäß in der jüngsten Gruppe 14 bis 19 Jahre sehr bedeutend. Inwiefern solche Medien, die vorwiegend zur 
Unterhaltung dienen, dann auch tatsächlich für politische Information genutzt werden, gilt es zu hinterfragen.

 Wenig überraschend hält man die eigenen Eltern für die glaubwürdigste Quelle politischer Information. Mit einem gewissen Abstand 
folgen statistisch gleich auf TV, Tageszeitungen, Schule/Lehrer, Radio und Freundeskreis. Internet bleibt hier bereits etwas zurück, 
am Ende finden sich Social Media und Influencer. Dies zeigt also, dass man trotz intensiver Nutzung von Social Media in der 
Altersgruppe über die Glaubwürdigkeits-Problematik dieser Medien zum Teil durchaus Bescheid weiß (44% der UserInnen halten sie 
für weniger bis nicht glaubwürdig).
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SUMMARY

WAHRNEHMUNG DER GESELLSCHAFT UND POLITIK

 Die Zukunftserwartungen in der Altersgruppe sind verhalten, was aufgrund der aktuell multiplen Krisen nicht wirklich Wunder nimmt. 
Nur 14% sehen die Zukunft „sehr zuversichtlich“, weitere 41% immerhin zuversichtlich. Während bei 14-19-Jährigen noch fast zwei 
Drittel zuversichtlich sind, sind es bei 26-30-Jährigen nur mehr weniger als die Hälfte, hier überwiegt die Sorge.

 Zwei Drittel sind der Ansicht, dass sich der gesellschaftliche Zusammenhalt durch die COVID-Pandemie nicht verändert hat, 23% 
gehen von einer Verschlechterung aus, nur 13% behaupten eine Verbesserung. In Wien gibt es diesbezüglich den höchsten Anteil 
an Optimisten.

 Nur 6% fühlen sich von der aktuellen Politik in ihren Bedürfnissen sehr angesprochen, weitere 25% immerhin „eher angesprochen“. 
Diese Werte sind alarmierend und ein Indikator dafür, dass Politik in Österreich weitgehend an der Altersgruppe bis 30 Jahre vorbei 
gemacht wird. Diese Defizite bestehen in der Altersgruppe 14 bis 19 Jahre am stärksten, hier fühlen sich insgesamt nur 27% 
angesprochen.

 Als aktuellen Fokus der Politik nimmt man ganz eindeutig die Wirtschaft wahr, Wirtschaft liegt jedoch im Ranking der gewünschten 
Bereiche nur an drittletzter Stelle. Relevanter als die Ökonomie fände man Soziales, Klima, Bildung, Jugend, Sicherheit sowie 
Frauen/Familie. Hierin liegt wohl einer der Gründe, warum sich bis 30-Jährige von der österreichischen Politik eher weniger 
angesprochen fühlen: Der aktuelle Fokus besitzt für sie keine Priorität. Es wäre also Aufgabe politischer Kommunikation, die 
Relevanz des Themas Wirtschaft auch für die Zukunft der jungen ÖsterreicherInnen zu transportieren.
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SUMMARY

MITBESTIMMUNG

 Grundsätzlich sind bei den bis 30-Jährigen starke Wünsche nach Mitbestimmung vorhanden, in erster Linie bei der Politik im Bund, 
im Bundesland, in der Gemeinde und am Arbeitsplatz. Der einzige Bereich, in dem häufiger die vorhandenen Möglichkeiten als 
ausreichend denn ausbaufähig gesehen werden, ist die Familie. Diese Wünsche sind bei Männern stärker ausgeprägt als bei Frauen 
und steigen mit dem Alter an.

 Bereits gesetzte Akte der politischen Teilnahme waren in erster Linie Wahlen und das Unterzeichnen von Petitionen, auch 
„Kommentare posten“ und „an Demonstrationen teilnehmen“ wurde bereits von einem Drittel aufgegriffen. Sehr schwach ausgeprägt
waren die Anteile für „Mitglied einer Partei werden“, „eine eigene Initiative starten“ und „eine politische Funktion anstreben“. Die 
Bereitschaft zu einer Parteimitgliedschaft und dem Ausüben eines politischer Amtes ist die geringste aller 
Partizipationsmöglichkeiten; dies gründet offensichtlich auf den Erfahrungen, die man mit bisher mit dem gesellschaftlichen 
Subsystem Politik gemacht hat.

 Nichtsdestotrotz wollen 73% der Wahlberechtigten an der Wahl zum Bundespräsidenten teilnehmen; dies entspräche zwar einer 
erwartbaren Wahlbeteiligung in Österreich, ist aber als Absichtserklärung trotzdem ausbaufähig.

 9 von 10 Befragten bewerten das Wahlrecht auch generell als wichtig, jedoch bewerten 30% der Pflichtschulabgänger und 26% der
Lehrlinge (kleine Fallzahl) das Wahlrecht als weniger bis nicht wichtig. Es zeigt sich also, dass die Wahrnehmung demokratischer
Grundrechte bei niedriger formaler Bildung problematisch ist; hier müsste stärker mit für die Altersgruppe passender Kommunikation 
angesetzt werden.
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Frage 1.

Bitte denken Sie zu Beginn einmal an die nächsten Monate und die weiteren Jahre,

sehen Sie persönlich der Zukunft sehr zuversichtlich, eher zuversichtlich, eher

besorgt oder sehr besorgt entgegen?
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TOTAL 1.022 147 414 357 103 2,41 0,86

% 14 % 41 % 35 % 10 %

GESCHLECHT

Männlich 524 15 % 40 % 33 % 12 % 2,42 0,89

Weiblich 498 14 % 41 % 37 % 8 % 2,40 0,82

ALTER

14 - 19 Jahre 305 16 % 48 % 30 % 6 % 2,26 0,79

20 - 25 Jahre 379 14 % 43 % 33 % 11 % 2,41 0,86

26 - 30 Jahre 338 14 % 31 % 42 % 13 % 2,53 0,89

BUNDESLAND

Wien 243 20 % 39 % 34 % 7 % 2,28 0,86

NÖ, Bgld 205 11 % 42 % 37 % 9 % 2,45 0,81

Stmk, Ktn 199 13 % 39 % 38 % 10 % 2,45 0,85

OÖ, Sbg 236 15 % 38 % 31 % 15 % 2,46 0,93

Trl, Vbg 138 10 % 46 % 36 % 8 % 2,42 0,78

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 14 % 39 % 35 % 12 % 2,45 0,88

Bis 50.000 EW 254 12 % 43 % 35 % 11 % 2,44 0,84

Über 50.000 EW 139 11 % 44 % 36 % 9 % 2,44 0,80

Wien 243 20 % 39 % 34 % 7 % 2,28 0,86

BERUFSTÄTIG

Ja 510 14 % 37 % 37 % 12 % 2,47 0,88

Nein 512 15 % 45 % 33 % 8 % 2,34 0,82

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 23 % 41 % 27 % 9 % 2,22 0,91

Beam, Ang 334 12 % 38 % 39 % 11 % 2,49 0,85

Arbeiter 129 16 % 32 % 36 % 16 % 2,51 0,95

Schüler 263 15 % 52 % 27 % 6 % 2,23 0,77

Student 86 12 % 49 % 33 % 6 % 2,33 0,76

Lehrling 46 18 % 38 % 35 % 9 % 2,35 0,89

Nicht berufstätig 118 14 % 27 % 45 % 14 % 2,60 0,90

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 19 % 28 % 37 % 15 % 2,48 0,98

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 9 % 36 % 40 % 15 % 2,61 0,85

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 16 % 36 % 30 % 18 % 2,50 0,97

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 19 % 35 % 39 % 7 % 2,33 0,86

Fachhochschule, Universität 94 12 % 38 % 39 % 11 % 2,49 0,85

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 17 % 55 % 27 % 1 % 2,12 0,68

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 14 % 50 % 28 % 8 % 2,30 0,81

Fachhochschule, Universität 86 12 % 49 % 33 % 6 % 2,33 0,76

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 14 % 41 % 33 % 12 % 2,43 0,87

Mit Matura 375 16 % 39 % 38 % 8 % 2,37 0,84

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 14 % 40 % 34 % 11 % 2,42 0,87

Ja: 265 14 % 41 % 39 % 6 % 2,37 0,80

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 15 % 39 % 39 % 7 % 2,37 0,82

- Selbst im Ausland geboren 107 13 % 43 % 39 % 5 % 2,35 0,78

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 15 % 42 % 38 % 6 % 2,34 0,80

Außerhalb der EU in Europa 83 12 % 39 % 44 % 6 % 2,44 0,77

Außerhalb Europas 62 19 % 38 % 35 % 8 % 2,31 0,87
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Frage 2.

Hat sich aus Ihrer Sicht durch die Covid-19 Pandemie der Zusammenhalt

in der Gesellschaft verändert?
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TOTAL 1.022 133 237 652
% 13 % 23 % 64 %

GESCHLECHT
Männlich 524 13 % 23 % 64 %

Weiblich 498 13 % 23 % 64 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 12 % 25 % 64 %

20 - 25 Jahre 379 15 % 25 % 60 %

26 - 30 Jahre 338 12 % 20 % 68 %

BUNDESLAND
Wien 243 20 % 21 % 59 %

NÖ, Bgld 205 10 % 27 % 63 %

Stmk, Ktn 199 11 % 23 % 67 %

OÖ, Sbg 236 12 % 24 % 65 %

Trl, Vbg 138 10 % 23 % 68 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 13 % 23 % 64 %

Bis 50.000 EW 254 7 % 23 % 70 %

Über 50.000 EW 139 10 % 28 % 63 %

Wien 243 20 % 21 % 59 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 15 % 21 % 64 %

Nein 512 11 % 25 % 64 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 20 % 26 % 54 %

Beam, Ang 334 15 % 21 % 64 %

Arbeiter 129 14 % 19 % 67 %

Schüler 263 11 % 26 % 62 %

Student 86 9 % 21 % 70 %

Lehrling 46 14 % 24 % 62 %

Nicht berufstätig 118 11 % 26 % 63 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 13 % 26 % 61 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 12 % 21 % 67 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 9 % 18 % 72 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 21 % 22 % 58 %

Fachhochschule, Universität 94 11 % 24 % 65 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 14 % 34 % 52 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 10 % 22 % 69 %

Fachhochschule, Universität 86 9 % 21 % 70 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 12 % 24 % 65 %

Mit Matura 375 16 % 22 % 62 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 11 % 25 % 64 %

Ja: 265 18 % 19 % 63 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 12 % 21 % 66 %

- Selbst im Ausland geboren 107 26 % 16 % 57 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 16 % 20 % 64 %

Außerhalb der EU in Europa 83 18 % 21 % 61 %

Außerhalb Europas 62 21 % 13 % 67 %
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Frage 3.

Sind Sie am alltäglichen politischen Leben sehr interessiert, interessiert, nur

wenig interessiert oder gar nicht interessiert?
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TOTAL 1.022 161 413 331 116 2,39 0,88

% 16 % 40 % 32 % 11 %

GESCHLECHT

Männlich 524 21 % 38 % 30 % 11 % 2,32 0,93

Weiblich 498 10 % 43 % 35 % 11 % 2,47 0,83

ALTER

14 - 19 Jahre 305 11 % 34 % 39 % 15 % 2,59 0,88

20 - 25 Jahre 379 16 % 43 % 30 % 10 % 2,35 0,87

26 - 30 Jahre 338 20 % 42 % 29 % 9 % 2,27 0,88

BUNDESLAND

Wien 243 21 % 38 % 34 % 6 % 2,26 0,86

NÖ, Bgld 205 17 % 47 % 26 % 9 % 2,28 0,86

Stmk, Ktn 199 10 % 38 % 37 % 16 % 2,58 0,86

OÖ, Sbg 236 16 % 34 % 35 % 16 % 2,50 0,94

Trl, Vbg 138 13 % 48 % 28 % 10 % 2,35 0,84

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 15 % 37 % 33 % 15 % 2,48 0,93

Bis 50.000 EW 254 14 % 48 % 30 % 7 % 2,31 0,81

Über 50.000 EW 139 11 % 39 % 33 % 17 % 2,55 0,91

Wien 243 21 % 38 % 34 % 6 % 2,26 0,86

BERUFSTÄTIG

Ja 510 19 % 42 % 30 % 9 % 2,28 0,88

Nein 512 12 % 39 % 35 % 14 % 2,50 0,88

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 21 % 54 % 16 % 10 % 2,14 0,87

Beam, Ang 334 21 % 41 % 30 % 8 % 2,25 0,87

Arbeiter 129 15 % 39 % 33 % 13 % 2,43 0,90

Schüler 263 13 % 39 % 36 % 13 % 2,48 0,87

Student 86 16 % 56 % 23 % 6 % 2,18 0,76

Lehrling 46 8 % 19 % 52 % 21 % 2,87 0,84

Nicht berufstätig 118 10 % 35 % 37 % 19 % 2,65 0,90

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 15 % 24 % 34 % 27 % 2,73 1,02

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 15 % 35 % 36 % 14 % 2,48 0,91

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 14 % 37 % 40 % 8 % 2,44 0,84

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 17 % 46 % 31 % 6 % 2,27 0,81

Fachhochschule, Universität 94 26 % 50 % 19 % 5 % 2,04 0,81

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 8 % 30 % 39 % 23 % 2,77 0,90

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 16 % 45 % 34 % 6 % 2,31 0,81

Fachhochschule, Universität 86 16 % 56 % 23 % 6 % 2,18 0,76

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 14 % 35 % 36 % 15 % 2,51 0,91

Mit Matura 375 19 % 49 % 26 % 6 % 2,19 0,80

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 17 % 41 % 31 % 11 % 2,37 0,89

Ja: 265 13 % 38 % 37 % 11 % 2,47 0,86

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 17 % 35 % 40 % 8 % 2,39 0,87

- Selbst im Ausland geboren 107 7 % 43 % 34 % 15 % 2,58 0,83

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 12 % 40 % 36 % 12 % 2,48 0,85

Außerhalb der EU in Europa 83 12 % 33 % 42 % 13 % 2,57 0,87

Außerhalb Europas 62 18 % 40 % 30 % 12 % 2,35 0,92
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Frage 4.

Wie sehr fühlen Sie sich von der aktuellen Politik in Ihren Bedürfnissen angesprochen?
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TOTAL 1.022 63 252 459 248 2,87 0,85

% 6 % 25 % 45 % 24 %

GESCHLECHT

Männlich 524 7 % 23 % 43 % 27 % 2,90 0,87

Weiblich 498 6 % 26 % 47 % 22 % 2,84 0,82

ALTER

14 - 19 Jahre 305 5 % 22 % 47 % 26 % 2,93 0,82

20 - 25 Jahre 379 7 % 26 % 44 % 22 % 2,82 0,86

26 - 30 Jahre 338 6 % 25 % 43 % 25 % 2,88 0,86

BUNDESLAND

Wien 243 10 % 26 % 46 % 18 % 2,73 0,87

NÖ, Bgld 205 6 % 29 % 36 % 28 % 2,87 0,90

Stmk, Ktn 199 3 % 22 % 50 % 26 % 2,99 0,77

OÖ, Sbg 236 6 % 20 % 48 % 27 % 2,96 0,83

Trl, Vbg 138 6 % 28 % 44 % 22 % 2,82 0,84

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 7 % 23 % 45 % 26 % 2,90 0,86

Bis 50.000 EW 254 5 % 27 % 42 % 26 % 2,90 0,84

Über 50.000 EW 139 2 % 23 % 48 % 28 % 3,02 0,76

Wien 243 10 % 26 % 46 % 18 % 2,73 0,87

BERUFSTÄTIG

Ja 510 7 % 27 % 43 % 23 % 2,83 0,87

Nein 512 5 % 23 % 47 % 25 % 2,92 0,83

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 14 % 25 % 49 % 12 % 2,59 0,87

Beam, Ang 334 5 % 28 % 43 % 24 % 2,85 0,84

Arbeiter 129 9 % 24 % 40 % 27 % 2,85 0,92

Schüler 263 4 % 22 % 52 % 22 % 2,91 0,78

Student 86 1 % 29 % 49 % 21 % 2,89 0,74

Lehrling 46 7 % 21 % 39 % 33 % 2,97 0,92

Nicht berufstätig 118 10 % 19 % 38 % 33 % 2,94 0,96

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 14 % 13 % 31 % 42 % 3,00 1,06

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 7 % 21 % 43 % 29 % 2,94 0,88

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 9 % 26 % 41 % 24 % 2,81 0,91

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 7 % 33 % 41 % 19 % 2,73 0,85

Fachhochschule, Universität 94 4 % 29 % 50 % 17 % 2,80 0,76

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 1 % 20 % 50 % 30 % 3,08 0,73

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 6 % 24 % 53 % 17 % 2,81 0,79

Fachhochschule, Universität 86 1 % 29 % 49 % 21 % 2,89 0,74

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 7 % 21 % 45 % 27 % 2,93 0,87

Mit Matura 375 5 % 31 % 45 % 19 % 2,78 0,80

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 6 % 24 % 45 % 25 % 2,89 0,85

Ja: 265 7 % 27 % 44 % 23 % 2,82 0,85

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 6 % 22 % 48 % 24 % 2,91 0,83

- Selbst im Ausland geboren 107 8 % 35 % 38 % 20 % 2,70 0,88

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 5 % 30 % 43 % 22 % 2,82 0,84

Außerhalb der EU in Europa 83 5 % 24 % 48 % 24 % 2,91 0,81

Außerhalb Europas 62 14 % 21 % 41 % 25 % 2,77 0,98
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Frage 5.

Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch passiert,

woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen?
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TOTAL 1.022 559 398 301 707 534 80 301 143 317 24
% 55 % 39 % 29 % 69 % 52 % 8 % 29 % 14 % 31 % 2 %

GESCHLECHT
Männlich 524 55 % 40 % 32 % 67 % 48 % 10 % 27 % 13 % 31 % 3 %

Weiblich 498 54 % 38 % 26 % 71 % 56 % 6 % 32 % 15 % 31 % 1 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 49 % 29 % 23 % 65 % 61 % 7 % 38 % 33 % 31 % 3 %

20 - 25 Jahre 379 53 % 40 % 29 % 72 % 53 % 10 % 28 % 8 % 33 % 2 %

26 - 30 Jahre 338 62 % 46 % 36 % 70 % 44 % 6 % 23 % 3 % 28 % 2 %

BUNDESLAND
Wien 243 52 % 41 % 24 % 68 % 62 % 8 % 30 % 14 % 33 % 3 %

NÖ, Bgld 205 57 % 39 % 30 % 70 % 48 % 7 % 30 % 14 % 21 % 1 %

Stmk, Ktn 199 54 % 37 % 29 % 66 % 53 % 5 % 35 % 12 % 34 % 2 %

OÖ, Sbg 236 61 % 41 % 38 % 68 % 45 % 8 % 29 % 16 % 34 % 2 %

Trl, Vbg 138 46 % 33 % 26 % 76 % 51 % 12 % 21 % 15 % 31 % 4 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 60 % 38 % 37 % 67 % 50 % 9 % 34 % 15 % 36 % 2 %

Bis 50.000 EW 254 53 % 36 % 26 % 73 % 49 % 6 % 22 % 13 % 20 % 2 %

Über 50.000 EW 139 47 % 44 % 24 % 70 % 48 % 6 % 28 % 14 % 35 % 4 %

Wien 243 52 % 41 % 24 % 68 % 62 % 8 % 30 % 14 % 33 % 3 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 59 % 45 % 34 % 72 % 46 % 8 % 25 % 5 % 28 % 2 %

Nein 512 51 % 33 % 25 % 66 % 58 % 7 % 34 % 23 % 34 % 3 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 60 % 39 % 28 % 75 % 40 % 10 % 28 % 11 % 18 % 3 %

Beam, Ang 334 59 % 49 % 36 % 75 % 47 % 7 % 24 % 4 % 28 % 3 %

Arbeiter 129 57 % 38 % 33 % 62 % 47 % 11 % 26 % 3 % 34 % 1 %

Schüler 263 54 % 33 % 27 % 65 % 59 % 7 % 38 % 34 % 34 % 2 %

Student 86 41 % 43 % 25 % 78 % 55 % 5 % 33 % 17 % 39 % 2 %

Lehrling 46 48 % 21 % 20 % 61 % 61 % 11 % 28 % 17 % 29 % 1 %

Nicht berufstätig 118 53 % 29 % 21 % 62 % 58 % 9 % 27 % 7 % 31 % 4 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 52 % 17 % 14 % 55 % 54 % 13 % 28 % 10 % 29 % 3 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 59 % 35 % 30 % 67 % 51 % 9 % 28 % 3 % 32 % 3 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 52 % 51 % 27 % 55 % 46 % 12 % 26 % 10 % 26 % 3 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 60 % 47 % 39 % 78 % 49 % 8 % 26 % 8 % 23 % 1 %

Fachhochschule, Universität 94 53 % 58 % 36 % 81 % 45 % 3 % 17 % 3 % 34 % 3 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 44 % 19 % 22 % 52 % 58 % 9 % 45 % 47 % 33 % 5 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 59 % 41 % 30 % 73 % 59 % 6 % 35 % 26 % 34 % 1 %

Fachhochschule, Universität 86 41 % 43 % 25 % 78 % 55 % 5 % 33 % 17 % 39 % 2 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 55 % 33 % 26 % 64 % 54 % 9 % 32 % 17 % 32 % 3 %

Mit Matura 375 54 % 49 % 35 % 79 % 49 % 6 % 25 % 9 % 29 % 2 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 757 58 % 38 % 32 % 69 % 51 % 9 % 32 % 15 % 32 % 2 %

Ja: 265 45 % 40 % 23 % 70 % 55 % 4 % 21 % 12 % 28 % 2 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 47 % 39 % 20 % 67 % 57 % 4 % 23 % 12 % 26 % 2 %

- Selbst im Ausland geboren 107 42 % 42 % 27 % 74 % 52 % 5 % 19 % 11 % 31 % 2 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 43 % 39 % 28 % 70 % 47 % 5 % 25 % 11 % 33 % 3 %

Außerhalb der EU in Europa 83 39 % 35 % 11 % 63 % 60 % 6 % 23 % 12 % 22 % 1 %

Außerhalb Europas 62 54 % 45 % 29 % 73 % 57 % 1 % 15 % 13 % 27 % 1 %
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Frage 5a.

Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich?

Basis: Informieren sich über Social Media lt. Frage 5.
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TOTAL 534 263 382 116 195 93 45 29 231 7 26
% 49 % 72 % 22 % 37 % 18 % 8 % 5 % 43 % 1 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 254 55 % 64 % 27 % 36 % 19 % 10 % 4 % 49 % 1 % 6 %

Weiblich 280 44 % 79 % 17 % 37 % 16 % 7 % 7 % 38 % 1 % 4 %

ALTER
14 - 19 Jahre 185 28 % 87 % 21 % 53 % 24 % 3 % 4 % 40 % 2 % 3 %

20 - 25 Jahre 202 51 % 69 % 26 % 32 % 15 % 11 % 6 % 47 % 1 % 7 %

26 - 30 Jahre 147 75 % 57 % 17 % 23 % 12 % 12 % 6 % 43 % 1 % 5 %

BUNDESLAND
Wien 151 46 % 69 % 25 % 43 % 19 % 12 % 9 % 42 % 3 % 6 %

NÖ, Bgld 100 48 % 72 % 19 % 35 % 18 % 8 % 6 % 39 % 0 % 4 %

Stmk, Ktn 106 52 % 75 % 19 % 30 % 9 % 6 % 2 % 42 % 1 % 1 %

OÖ, Sbg 107 56 % 69 % 19 % 36 % 23 % 3 % 4 % 48 % 0 % 4 %

Trl, Vbg 70 45 % 75 % 28 % 35 % 18 % 15 % 5 % 47 % 2 % 9 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 191 54 % 67 % 21 % 33 % 20 % 9 % 4 % 43 % 0 % 2 %

Bis 50.000 EW 124 44 % 80 % 19 % 34 % 15 % 5 % 4 % 45 % 1 % 6 %

Über 50.000 EW 67 55 % 75 % 23 % 35 % 12 % 7 % 5 % 45 % 1 % 8 %

Wien 151 46 % 69 % 25 % 43 % 19 % 12 % 9 % 42 % 3 % 6 %

BERUFSTÄTIG
Ja 236 59 % 64 % 22 % 33 % 13 % 10 % 6 % 47 % 1 % 7 %

Nein 297 41 % 78 % 21 % 39 % 21 % 7 % 5 % 41 % 1 % 4 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 19 40 % 58 % 27 % 31 % 19 % 10 % 5 % 60 % 0 % 10 %

Beam, Ang 157 61 % 69 % 23 % 32 % 13 % 12 % 7 % 41 % 2 % 7 %

Arbeiter 60 62 % 54 % 19 % 37 % 11 % 4 % 3 % 57 % 1 % 5 %

Schüler 154 29 % 86 % 26 % 44 % 20 % 8 % 5 % 37 % 1 % 3 %

Student 47 42 % 86 % 28 % 12 % 7 % 12 % 5 % 42 % 0 % 5 %

Lehrling 28 36 % 75 % 14 % 70 % 50 % 0 % 3 % 46 % 0 % 0 %

Nicht berufstätig 69 70 % 55 % 7 % 35 % 23 % 6 % 6 % 45 % 3 % 6 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 51 47 % 55 % 10 % 50 % 30 % 2 % 5 % 51 % 0 % 7 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 117 70 % 57 % 14 % 31 % 15 % 3 % 3 % 47 % 3 % 6 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 28 64 % 75 % 23 % 57 % 29 % 7 % 3 % 40 % 0 % 4 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 95 56 % 67 % 21 % 37 % 16 % 12 % 11 % 46 % 2 % 6 %

Fachhochschule, Universität 42 52 % 73 % 34 % 19 % 8 % 21 % 2 % 44 % 0 % 7 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 57 41 % 85 % 32 % 62 % 28 % 8 % 10 % 37 % 3 % 4 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 97 22 % 86 % 23 % 33 % 15 % 7 % 2 % 37 % 0 % 2 %

Fachhochschule, Universität 47 42 % 86 % 28 % 12 % 7 % 12 % 5 % 42 % 0 % 5 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 349 48 % 71 % 20 % 42 % 21 % 5 % 4 % 43 % 1 % 4 %

Mit Matura 184 51 % 73 % 26 % 27 % 12 % 14 % 7 % 45 % 1 % 6 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 387 51 % 70 % 23 % 37 % 20 % 8 % 6 % 43 % 2 % 5 %

Ja: 146 44 % 77 % 18 % 36 % 11 % 9 % 5 % 43 % 1 % 4 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 91 34 % 77 % 16 % 36 % 13 % 5 % 5 % 39 % 1 % 4 %

- Selbst im Ausland geboren 56 60 % 76 % 23 % 37 % 9 % 16 % 4 % 49 % 0 % 4 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 63 44 % 76 % 18 % 38 % 11 % 12 % 8 % 44 % 0 % 5 %

Außerhalb der EU in Europa 49 44 % 78 % 19 % 35 % 19 % 12 % 6 % 31 % 2 % 6 %

Außerhalb Europas 35 45 % 76 % 17 % 39 % 6 % 3 % 0 % 61 % 0 % 0 %
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

Skala: 1 = besonders glaubwürdig, 4 = unglaubwürdig
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TOTAL 1.022 2,16 2,29 2,25 2,38 2,70 3,09 1,95 2,25 2,19 1,97
GESCHLECHT

Männlich 524 2,22 2,35 2,31 2,34 2,70 3,03 1,92 2,28 2,14 2,14

Weiblich 498 2,10 2,23 2,19 2,42 2,70 3,15 1,97 2,22 2,25 1,56

ALTER
14 - 19 Jahre 305 2,02 2,25 2,20 2,42 2,59 3,02 1,89 2,06 2,25 2,13

20 - 25 Jahre 379 2,16 2,23 2,22 2,32 2,66 3,02 1,92 2,25 2,17 1,90

26 - 30 Jahre 338 2,29 2,38 2,33 2,41 2,85 3,22 2,02 2,43 2,17 1,89

BUNDESLAND
Wien 243 2,13 2,26 2,24 2,38 2,51 2,92 2,00 2,25 2,21 1,45

NÖ, Bgld 205 2,09 2,30 2,17 2,44 2,86 3,16 1,86 2,24 2,20 2,00

Stmk, Ktn 199 2,21 2,38 2,35 2,41 2,71 3,21 1,98 2,26 2,25 2,57

OÖ, Sbg 236 2,19 2,29 2,27 2,31 2,73 3,05 1,83 2,22 2,08 1,60

Trl, Vbg 138 2,23 2,18 2,18 2,37 2,76 3,16 2,14 2,32 2,28 2,40

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 2,17 2,35 2,27 2,36 2,73 3,08 1,87 2,30 2,20 2,18

Bis 50.000 EW 254 2,15 2,26 2,22 2,44 2,81 3,20 1,96 2,17 2,19 2,00

Über 50.000 EW 139 2,22 2,21 2,24 2,34 2,78 3,21 2,04 2,26 2,17 2,29

Wien 243 2,13 2,26 2,24 2,38 2,51 2,92 2,00 2,25 2,21 1,45

BERUFSTÄTIG
Ja 510 2,22 2,30 2,30 2,38 2,79 3,12 2,00 2,36 2,17 1,87

Nein 512 2,10 2,27 2,20 2,38 2,62 3,05 1,89 2,14 2,21 2,07

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 2,15 2,25 2,28 2,44 2,79 3,03 2,20 2,39 2,39 2,00

Beam, Ang 334 2,18 2,25 2,22 2,33 2,78 3,19 2,02 2,37 2,21 1,93

Arbeiter 129 2,36 2,47 2,53 2,47 2,79 3,00 1,89 2,35 2,00 1,00

Schüler 263 1,99 2,17 2,13 2,43 2,63 3,10 1,88 2,00 2,32 2,38

Student 86 2,07 2,21 2,06 2,26 2,81 3,22 1,88 2,18 2,15 2,00

Lehrling 46 2,20 2,40 2,38 2,48 2,40 2,71 1,89 2,32 2,12 1,00

Nicht berufstätig 118 2,35 2,49 2,37 2,32 2,55 2,96 1,91 2,36 2,07 1,86

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 2,33 2,66 2,58 2,38 2,35 2,77 2,00 2,56 2,10 2,32

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 2,36 2,45 2,40 2,36 2,74 3,04 1,91 2,33 2,11 1,56

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 2,24 2,43 2,43 2,42 2,70 2,89 1,95 2,28 2,17 2,00

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 2,09 2,13 2,16 2,37 2,80 3,15 2,00 2,31 2,19 2,00

Fachhochschule, Universität 94 2,20 2,16 2,12 2,39 2,89 3,37 2,09 2,41 2,23 1,83

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 1,98 2,18 2,16 2,37 2,59 2,93 1,84 1,88 2,24 2,66

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 1,99 2,17 2,11 2,47 2,66 3,20 1,91 2,06 2,37 1,00

Fachhochschule, Universität 86 2,07 2,21 2,06 2,26 2,81 3,22 1,88 2,18 2,15 2,00

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 2,19 2,37 2,32 2,40 2,63 3,01 1,92 2,22 2,20 1,99

Mit Matura 375 2,11 2,16 2,13 2,35 2,82 3,22 1,99 2,30 2,19 1,92

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 757 2,14 2,28 2,24 2,38 2,72 3,07 1,92 2,22 2,19 1,99

Ja: 265 2,23 2,31 2,26 2,37 2,67 3,14 2,02 2,34 2,21 1,93

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 2,25 2,32 2,27 2,36 2,54 3,11 2,02 2,35 2,19 2,19

- Selbst im Ausland geboren 107 2,20 2,29 2,24 2,40 2,86 3,19 2,02 2,32 2,24 1,48

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 2,20 2,19 2,15 2,35 2,77 3,16 1,94 2,29 2,13 1,73

Außerhalb der EU in Europa 83 2,32 2,44 2,40 2,46 2,57 3,09 2,06 2,42 2,21 1,00

Außerhalb Europas 62 2,16 2,44 2,38 2,32 2,62 3,12 2,13 2,32 2,35 4,00
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 198 531 221 72 2,16 0,82

% 19 % 52 % 22 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 524 19 % 50 % 21 % 10 % 2,22 0,87

Weiblich 498 20 % 54 % 22 % 4 % 2,10 0,75

ALTER

14 - 19 Jahre 305 27 % 48 % 19 % 6 % 2,02 0,83

20 - 25 Jahre 379 18 % 55 % 20 % 7 % 2,16 0,80

26 - 30 Jahre 338 14 % 52 % 26 % 8 % 2,29 0,81

BUNDESLAND

Wien 243 19 % 55 % 21 % 5 % 2,13 0,77

NÖ, Bgld 205 22 % 52 % 21 % 5 % 2,09 0,79

Stmk, Ktn 199 17 % 53 % 23 % 8 % 2,21 0,81

OÖ, Sbg 236 23 % 46 % 20 % 11 % 2,19 0,92

Trl, Vbg 138 15 % 54 % 26 % 6 % 2,23 0,77

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 20 % 50 % 22 % 8 % 2,17 0,85

Bis 50.000 EW 254 22 % 48 % 24 % 6 % 2,15 0,83

Über 50.000 EW 139 14 % 59 % 19 % 8 % 2,22 0,78

Wien 243 19 % 55 % 21 % 5 % 2,13 0,77

BERUFSTÄTIG

Ja 510 18 % 51 % 22 % 9 % 2,22 0,85

Nein 512 21 % 53 % 21 % 5 % 2,10 0,77

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 13 % 66 % 16 % 6 % 2,15 0,72

Beam, Ang 334 19 % 52 % 22 % 7 % 2,18 0,82

Arbeiter 129 19 % 42 % 23 % 16 % 2,36 0,97

Schüler 263 25 % 55 % 17 % 3 % 1,99 0,74

Student 86 18 % 58 % 22 % 1 % 2,07 0,68

Lehrling 46 16 % 51 % 31 % 3 % 2,20 0,73

Nicht berufstätig 118 15 % 47 % 28 % 11 % 2,35 0,86

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 18 % 43 % 28 % 11 % 2,33 0,90

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 13 % 51 % 23 % 13 % 2,36 0,87

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 18 % 43 % 35 % 4 % 2,24 0,79

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 26 % 46 % 20 % 7 % 2,09 0,87

Fachhochschule, Universität 94 10 % 65 % 19 % 5 % 2,20 0,69

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 28 % 48 % 21 % 3 % 1,98 0,79

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 22 % 59 % 15 % 4 % 1,99 0,72

Fachhochschule, Universität 86 18 % 58 % 22 % 1 % 2,07 0,68

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 19 % 51 % 22 % 8 % 2,19 0,83

Mit Matura 375 20 % 54 % 21 % 5 % 2,11 0,78

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 20 % 53 % 21 % 7 % 2,14 0,80

Ja: 265 19 % 48 % 25 % 9 % 2,23 0,85

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 20 % 44 % 27 % 10 % 2,25 0,89

- Selbst im Ausland geboren 107 16 % 55 % 22 % 7 % 2,20 0,79

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 18 % 51 % 24 % 7 % 2,20 0,82

Außerhalb der EU in Europa 83 14 % 48 % 30 % 8 % 2,32 0,81

Außerhalb Europas 62 28 % 41 % 17 % 14 % 2,16 1,00
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

Tageszeitungen

Basis

B
es

on
de

rs
 g

la
ub

w
ür

di
g

G
la

ub
w

ür
di

g

N
ic

ht
 s

eh
r 

gl
au

bw
ür

di
g

U
ng

la
ub

w
ür

di
g

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.022 156 501 280 85 2,29 0,82

% 15 % 49 % 27 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 524 13 % 51 % 24 % 12 % 2,35 0,86

Weiblich 498 17 % 47 % 31 % 4 % 2,23 0,78

ALTER

14 - 19 Jahre 305 17 % 49 % 28 % 7 % 2,25 0,81

20 - 25 Jahre 379 17 % 50 % 25 % 8 % 2,23 0,83

26 - 30 Jahre 338 12 % 48 % 30 % 10 % 2,38 0,83

BUNDESLAND

Wien 243 15 % 50 % 29 % 6 % 2,26 0,78

NÖ, Bgld 205 17 % 45 % 30 % 8 % 2,30 0,85

Stmk, Ktn 199 9 % 53 % 30 % 9 % 2,38 0,77

OÖ, Sbg 236 17 % 48 % 23 % 12 % 2,29 0,89

Trl, Vbg 138 19 % 50 % 24 % 6 % 2,18 0,82

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 15 % 45 % 29 % 10 % 2,35 0,86

Bis 50.000 EW 254 18 % 47 % 28 % 8 % 2,26 0,84

Über 50.000 EW 139 12 % 63 % 19 % 7 % 2,21 0,73

Wien 243 15 % 50 % 29 % 6 % 2,26 0,78

BERUFSTÄTIG

Ja 510 16 % 47 % 27 % 10 % 2,30 0,85

Nein 512 14 % 51 % 28 % 7 % 2,27 0,79

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 17 % 50 % 26 % 8 % 2,25 0,83

Beam, Ang 334 18 % 48 % 28 % 7 % 2,25 0,83

Arbeiter 129 12 % 45 % 27 % 16 % 2,47 0,91

Schüler 263 17 % 54 % 24 % 5 % 2,17 0,76

Student 86 9 % 66 % 20 % 5 % 2,21 0,67

Lehrling 46 7 % 52 % 34 % 7 % 2,40 0,73

Nicht berufstätig 118 16 % 32 % 39 % 13 % 2,49 0,91

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 6 % 39 % 37 % 18 % 2,66 0,84

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 13 % 44 % 30 % 14 % 2,45 0,88

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 15 % 33 % 47 % 5 % 2,43 0,81

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 23 % 47 % 24 % 6 % 2,13 0,83

Fachhochschule, Universität 94 17 % 55 % 21 % 6 % 2,16 0,79

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 17 % 52 % 26 % 5 % 2,18 0,77

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 16 % 56 % 23 % 5 % 2,17 0,75

Fachhochschule, Universität 86 9 % 66 % 20 % 5 % 2,21 0,67

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 13 % 46 % 30 % 10 % 2,37 0,84

Mit Matura 375 18 % 54 % 23 % 6 % 2,16 0,78

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 15 % 51 % 26 % 8 % 2,28 0,82

Ja: 265 16 % 44 % 31 % 8 % 2,31 0,84

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 20 % 40 % 29 % 11 % 2,32 0,91

- Selbst im Ausland geboren 107 12 % 51 % 34 % 3 % 2,29 0,72

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 15 % 56 % 24 % 5 % 2,19 0,75

Außerhalb der EU in Europa 83 15 % 37 % 36 % 12 % 2,44 0,90

Außerhalb Europas 62 21 % 27 % 40 % 12 % 2,44 0,96
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 137 571 236 77 2,25 0,78

% 13 % 56 % 23 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 524 10 % 58 % 22 % 10 % 2,31 0,78

Weiblich 498 17 % 54 % 24 % 6 % 2,19 0,77

ALTER

14 - 19 Jahre 305 19 % 50 % 24 % 7 % 2,20 0,83

20 - 25 Jahre 379 14 % 57 % 22 % 7 % 2,22 0,77

26 - 30 Jahre 338 8 % 59 % 24 % 8 % 2,33 0,74

BUNDESLAND

Wien 243 13 % 57 % 22 % 8 % 2,24 0,78

NÖ, Bgld 205 15 % 58 % 22 % 5 % 2,17 0,74

Stmk, Ktn 199 10 % 53 % 29 % 8 % 2,35 0,77

OÖ, Sbg 236 16 % 52 % 21 % 11 % 2,27 0,86

Trl, Vbg 138 13 % 60 % 23 % 4 % 2,18 0,70

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 15 % 51 % 26 % 8 % 2,27 0,81

Bis 50.000 EW 254 14 % 56 % 24 % 6 % 2,22 0,75

Über 50.000 EW 139 10 % 65 % 16 % 9 % 2,24 0,76

Wien 243 13 % 57 % 22 % 8 % 2,24 0,78

BERUFSTÄTIG

Ja 510 11 % 56 % 23 % 9 % 2,30 0,79

Nein 512 15 % 55 % 23 % 6 % 2,20 0,76

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 12 % 62 % 14 % 13 % 2,28 0,84

Beam, Ang 334 12 % 60 % 21 % 6 % 2,22 0,73

Arbeiter 129 10 % 44 % 30 % 16 % 2,53 0,88

Schüler 263 17 % 57 % 22 % 4 % 2,13 0,73

Student 86 11 % 73 % 15 % 1 % 2,06 0,55

Lehrling 46 14 % 41 % 38 % 7 % 2,38 0,82

Nicht berufstätig 118 16 % 44 % 28 % 13 % 2,37 0,90

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 10 % 38 % 35 % 17 % 2,58 0,89

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 9 % 54 % 25 % 12 % 2,40 0,82

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 8 % 47 % 38 % 7 % 2,43 0,74

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 18 % 54 % 20 % 7 % 2,16 0,80

Fachhochschule, Universität 94 12 % 69 % 14 % 5 % 2,12 0,67

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 16 % 55 % 26 % 3 % 2,16 0,73

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 18 % 58 % 19 % 5 % 2,11 0,74

Fachhochschule, Universität 86 11 % 73 % 15 % 1 % 2,06 0,55

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 12 % 52 % 26 % 9 % 2,32 0,80

Mit Matura 375 15 % 62 % 17 % 5 % 2,13 0,72

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 13 % 58 % 22 % 7 % 2,24 0,77

Ja: 265 16 % 51 % 25 % 8 % 2,26 0,82

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 19 % 46 % 26 % 10 % 2,27 0,88

- Selbst im Ausland geboren 107 11 % 59 % 24 % 6 % 2,24 0,72

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 18 % 54 % 23 % 5 % 2,15 0,76

Außerhalb der EU in Europa 83 12 % 49 % 25 % 13 % 2,40 0,87

Außerhalb Europas 62 18 % 39 % 31 % 12 % 2,38 0,92
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 85 530 340 67 2,38 0,73

% 8 % 52 % 33 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 524 10 % 53 % 31 % 7 % 2,34 0,75

Weiblich 498 7 % 51 % 36 % 6 % 2,42 0,71

ALTER

14 - 19 Jahre 305 6 % 52 % 35 % 7 % 2,42 0,71

20 - 25 Jahre 379 10 % 52 % 33 % 5 % 2,32 0,73

26 - 30 Jahre 338 8 % 52 % 32 % 8 % 2,41 0,75

BUNDESLAND

Wien 243 7 % 56 % 29 % 8 % 2,38 0,73

NÖ, Bgld 205 7 % 52 % 31 % 10 % 2,44 0,76

Stmk, Ktn 199 8 % 49 % 38 % 5 % 2,41 0,71

OÖ, Sbg 236 10 % 56 % 27 % 7 % 2,31 0,74

Trl, Vbg 138 11 % 41 % 47 % 1 % 2,37 0,69

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 10 % 51 % 34 % 6 % 2,36 0,73

Bis 50.000 EW 254 7 % 50 % 35 % 8 % 2,44 0,74

Über 50.000 EW 139 9 % 52 % 35 % 4 % 2,34 0,70

Wien 243 7 % 56 % 29 % 8 % 2,38 0,73

BERUFSTÄTIG

Ja 510 8 % 52 % 32 % 7 % 2,38 0,74

Nein 512 8 % 52 % 34 % 6 % 2,38 0,72

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 3 % 59 % 27 % 10 % 2,44 0,73

Beam, Ang 334 10 % 52 % 34 % 5 % 2,33 0,72

Arbeiter 129 7 % 51 % 30 % 12 % 2,47 0,80

Schüler 263 6 % 52 % 35 % 7 % 2,43 0,71

Student 86 9 % 59 % 28 % 3 % 2,26 0,67

Lehrling 46 5 % 47 % 42 % 6 % 2,48 0,69

Nicht berufstätig 118 14 % 46 % 34 % 6 % 2,32 0,79

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 10 % 51 % 31 % 8 % 2,38 0,77

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 12 % 49 % 32 % 8 % 2,36 0,79

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 6 % 48 % 42 % 3 % 2,42 0,66

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 8 % 54 % 31 % 7 % 2,37 0,72

Fachhochschule, Universität 94 8 % 50 % 37 % 5 % 2,39 0,71

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 8 % 52 % 35 % 5 % 2,37 0,71

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 4 % 53 % 35 % 8 % 2,47 0,71

Fachhochschule, Universität 86 9 % 59 % 28 % 3 % 2,26 0,67

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 8 % 51 % 34 % 7 % 2,40 0,74

Mit Matura 375 8 % 54 % 32 % 6 % 2,35 0,71

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 7 % 53 % 33 % 6 % 2,38 0,72

Ja: 265 11 % 48 % 34 % 7 % 2,37 0,77

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 11 % 49 % 33 % 7 % 2,36 0,77

- Selbst im Ausland geboren 107 10 % 47 % 35 % 8 % 2,40 0,78

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 10 % 52 % 31 % 7 % 2,35 0,76

Außerhalb der EU in Europa 83 9 % 45 % 36 % 10 % 2,46 0,80

Außerhalb Europas 62 16 % 42 % 35 % 7 % 2,32 0,83
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 56 357 443 165 2,70 0,80

% 5 % 35 % 43 % 16 %

GESCHLECHT

Männlich 524 7 % 34 % 41 % 18 % 2,70 0,85

Weiblich 498 4 % 36 % 46 % 14 % 2,70 0,75

ALTER

14 - 19 Jahre 305 7 % 41 % 39 % 13 % 2,59 0,80

20 - 25 Jahre 379 6 % 35 % 46 % 13 % 2,66 0,78

26 - 30 Jahre 338 4 % 30 % 44 % 23 % 2,85 0,81

BUNDESLAND

Wien 243 8 % 43 % 39 % 10 % 2,51 0,78

NÖ, Bgld 205 3 % 25 % 55 % 17 % 2,86 0,73

Stmk, Ktn 199 4 % 37 % 44 % 16 % 2,71 0,78

OÖ, Sbg 236 6 % 36 % 39 % 20 % 2,73 0,84

Trl, Vbg 138 6 % 32 % 42 % 20 % 2,76 0,84

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 4 % 35 % 46 % 15 % 2,73 0,76

Bis 50.000 EW 254 6 % 29 % 42 % 23 % 2,81 0,85

Über 50.000 EW 139 5 % 31 % 46 % 18 % 2,78 0,80

Wien 243 8 % 43 % 39 % 10 % 2,51 0,78

BERUFSTÄTIG

Ja 510 5 % 32 % 45 % 19 % 2,79 0,80

Nein 512 6 % 38 % 42 % 13 % 2,62 0,79

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 7 % 29 % 44 % 21 % 2,79 0,85

Beam, Ang 334 5 % 30 % 46 % 19 % 2,78 0,80

Arbeiter 129 3 % 36 % 40 % 21 % 2,79 0,80

Schüler 263 4 % 41 % 44 % 12 % 2,63 0,74

Student 86 4 % 30 % 47 % 19 % 2,81 0,79

Lehrling 46 11 % 50 % 26 % 13 % 2,40 0,86

Nicht berufstätig 118 12 % 34 % 42 % 12 % 2,55 0,86

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 18 % 41 % 29 % 12 % 2,35 0,92

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 5 % 35 % 41 % 19 % 2,74 0,82

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 4 % 37 % 44 % 15 % 2,70 0,78

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 4 % 30 % 48 % 18 % 2,80 0,78

Fachhochschule, Universität 94 3 % 26 % 50 % 21 % 2,89 0,77

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 5 % 42 % 42 % 11 % 2,59 0,75

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 3 % 40 % 45 % 12 % 2,66 0,73

Fachhochschule, Universität 86 4 % 30 % 47 % 19 % 2,81 0,79

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 6 % 38 % 41 % 15 % 2,63 0,81

Mit Matura 375 4 % 29 % 48 % 19 % 2,82 0,78

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 5 % 35 % 43 % 17 % 2,72 0,80

Ja: 265 6 % 35 % 44 % 14 % 2,67 0,80

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 9 % 39 % 41 % 11 % 2,54 0,81

- Selbst im Ausland geboren 107 2 % 30 % 48 % 20 % 2,86 0,74

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 3 % 35 % 44 % 18 % 2,77 0,78

Außerhalb der EU in Europa 83 12 % 28 % 49 % 10 % 2,57 0,84

Außerhalb Europas 62 8 % 38 % 37 % 16 % 2,62 0,86
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 40 185 442 355 3,09 0,82

% 4 % 18 % 43 % 35 %

GESCHLECHT

Männlich 524 5 % 22 % 39 % 35 % 3,03 0,87

Weiblich 498 3 % 15 % 48 % 35 % 3,15 0,76

ALTER

14 - 19 Jahre 305 3 % 21 % 46 % 29 % 3,02 0,79

20 - 25 Jahre 379 5 % 20 % 43 % 32 % 3,02 0,84

26 - 30 Jahre 338 4 % 13 % 41 % 43 % 3,22 0,81

BUNDESLAND

Wien 243 5 % 26 % 41 % 28 % 2,92 0,85

NÖ, Bgld 205 4 % 13 % 46 % 37 % 3,16 0,80

Stmk, Ktn 199 1 % 17 % 42 % 40 % 3,21 0,76

OÖ, Sbg 236 6 % 19 % 38 % 37 % 3,05 0,90

Trl, Vbg 138 2 % 13 % 52 % 33 % 3,16 0,71

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 3 % 18 % 47 % 32 % 3,08 0,79

Bis 50.000 EW 254 5 % 14 % 38 % 44 % 3,20 0,86

Über 50.000 EW 139 2 % 14 % 46 % 39 % 3,21 0,75

Wien 243 5 % 26 % 41 % 28 % 2,92 0,85

BERUFSTÄTIG

Ja 510 4 % 17 % 41 % 38 % 3,12 0,83

Nein 512 4 % 19 % 46 % 32 % 3,05 0,81

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 9 % 16 % 39 % 37 % 3,03 0,95

Beam, Ang 334 3 % 17 % 38 % 42 % 3,19 0,82

Arbeiter 129 5 % 19 % 48 % 28 % 3,00 0,81

Schüler 263 2 % 18 % 49 % 31 % 3,10 0,75

Student 86 2 % 16 % 40 % 42 % 3,22 0,78

Lehrling 46 7 % 33 % 41 % 19 % 2,71 0,86

Nicht berufstätig 118 8 % 17 % 44 % 30 % 2,96 0,90

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 11 % 25 % 40 % 24 % 2,77 0,94

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 4 % 21 % 43 % 32 % 3,04 0,82

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 3 % 25 % 52 % 20 % 2,89 0,75

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 5 % 15 % 40 % 40 % 3,15 0,85

Fachhochschule, Universität 94 4 % 9 % 33 % 54 % 3,37 0,81

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 2 % 25 % 52 % 21 % 2,93 0,74

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 2 % 14 % 47 % 37 % 3,20 0,74

Fachhochschule, Universität 86 2 % 16 % 40 % 42 % 3,22 0,78

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 4 % 21 % 46 % 30 % 3,01 0,81

Mit Matura 375 4 % 14 % 39 % 44 % 3,22 0,83

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 4 % 19 % 42 % 35 % 3,07 0,84

Ja: 265 3 % 15 % 47 % 35 % 3,14 0,76

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 4 % 13 % 49 % 33 % 3,11 0,79

- Selbst im Ausland geboren 107 0 % 18 % 45 % 37 % 3,19 0,72

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 2 % 18 % 42 % 38 % 3,16 0,79

Außerhalb der EU in Europa 83 2 % 13 % 58 % 26 % 3,09 0,70

Außerhalb Europas 62 8 % 12 % 40 % 40 % 3,12 0,91
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 284 551 145 42 1,95 0,76

% 28 % 54 % 14 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 524 29 % 54 % 14 % 3 % 1,92 0,75

Weiblich 498 27 % 54 % 14 % 5 % 1,97 0,78

ALTER

14 - 19 Jahre 305 31 % 54 % 12 % 4 % 1,89 0,75

20 - 25 Jahre 379 27 % 56 % 13 % 3 % 1,92 0,72

26 - 30 Jahre 338 26 % 51 % 17 % 6 % 2,02 0,81

BUNDESLAND

Wien 243 26 % 52 % 17 % 5 % 2,00 0,79

NÖ, Bgld 205 32 % 53 % 12 % 3 % 1,86 0,73

Stmk, Ktn 199 28 % 53 % 12 % 7 % 1,98 0,83

OÖ, Sbg 236 33 % 54 % 10 % 3 % 1,83 0,72

Trl, Vbg 138 15 % 60 % 21 % 4 % 2,14 0,71

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 31 % 53 % 13 % 2 % 1,87 0,73

Bis 50.000 EW 254 26 % 56 % 14 % 4 % 1,96 0,75

Über 50.000 EW 139 23 % 57 % 11 % 8 % 2,04 0,82

Wien 243 26 % 52 % 17 % 5 % 2,00 0,79

BERUFSTÄTIG

Ja 510 27 % 52 % 17 % 5 % 2,00 0,80

Nein 512 29 % 56 % 12 % 3 % 1,89 0,72

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 20 % 47 % 28 % 6 % 2,20 0,83

Beam, Ang 334 25 % 53 % 17 % 5 % 2,02 0,79

Arbeiter 129 33 % 50 % 12 % 5 % 1,89 0,80

Schüler 263 27 % 60 % 11 % 2 % 1,88 0,67

Student 86 33 % 50 % 12 % 4 % 1,88 0,79

Lehrling 46 34 % 49 % 11 % 6 % 1,89 0,83

Nicht berufstätig 118 29 % 55 % 14 % 3 % 1,91 0,74

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 28 % 50 % 15 % 7 % 2,00 0,84

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 31 % 53 % 10 % 6 % 1,91 0,81

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 29 % 46 % 24 % 0 % 1,95 0,74

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 25 % 54 % 17 % 4 % 2,00 0,76

Fachhochschule, Universität 94 23 % 50 % 23 % 4 % 2,09 0,79

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 28 % 61 % 10 % 1 % 1,84 0,63

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 26 % 60 % 11 % 3 % 1,91 0,70

Fachhochschule, Universität 86 33 % 50 % 12 % 4 % 1,88 0,79

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 29 % 55 % 12 % 4 % 1,92 0,75

Mit Matura 375 26 % 52 % 17 % 4 % 1,99 0,78

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 28 % 55 % 14 % 3 % 1,92 0,74

Ja: 265 27 % 51 % 15 % 7 % 2,02 0,83

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 28 % 49 % 16 % 7 % 2,02 0,86

- Selbst im Ausland geboren 107 24 % 56 % 14 % 6 % 2,02 0,80

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 25 % 60 % 12 % 3 % 1,94 0,70

Außerhalb der EU in Europa 83 32 % 39 % 21 % 8 % 2,06 0,93

Außerhalb Europas 62 26 % 47 % 14 % 13 % 2,13 0,95
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 141 560 246 76 2,25 0,78

% 14 % 55 % 24 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 524 13 % 55 % 24 % 8 % 2,28 0,79

Weiblich 498 15 % 55 % 24 % 7 % 2,22 0,77

ALTER

14 - 19 Jahre 305 20 % 59 % 17 % 4 % 2,06 0,73

20 - 25 Jahre 379 14 % 55 % 24 % 7 % 2,25 0,78

26 - 30 Jahre 338 8 % 51 % 30 % 11 % 2,43 0,79

BUNDESLAND

Wien 243 13 % 55 % 25 % 7 % 2,25 0,77

NÖ, Bgld 205 15 % 54 % 23 % 8 % 2,24 0,80

Stmk, Ktn 199 13 % 56 % 24 % 7 % 2,26 0,77

OÖ, Sbg 236 15 % 56 % 21 % 8 % 2,22 0,79

Trl, Vbg 138 12 % 53 % 28 % 8 % 2,32 0,79

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 13 % 51 % 28 % 7 % 2,30 0,78

Bis 50.000 EW 254 15 % 60 % 18 % 7 % 2,17 0,77

Über 50.000 EW 139 14 % 55 % 21 % 10 % 2,26 0,83

Wien 243 13 % 55 % 25 % 7 % 2,25 0,77

BERUFSTÄTIG

Ja 510 11 % 51 % 28 % 10 % 2,36 0,81

Nein 512 16 % 59 % 20 % 5 % 2,14 0,74

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 11 % 50 % 29 % 10 % 2,39 0,82

Beam, Ang 334 9 % 55 % 27 % 9 % 2,37 0,77

Arbeiter 129 17 % 41 % 31 % 10 % 2,35 0,89

Schüler 263 18 % 66 % 13 % 3 % 2,00 0,65

Student 86 10 % 65 % 21 % 4 % 2,18 0,67

Lehrling 46 19 % 36 % 41 % 4 % 2,32 0,83

Nicht berufstätig 118 15 % 46 % 27 % 12 % 2,36 0,88

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 9 % 41 % 36 % 14 % 2,56 0,84

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 12 % 51 % 28 % 8 % 2,33 0,80

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 16 % 50 % 26 % 9 % 2,28 0,84

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 15 % 50 % 26 % 10 % 2,31 0,84

Fachhochschule, Universität 94 9 % 50 % 32 % 9 % 2,41 0,77

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 27 % 59 % 13 % 1 % 1,88 0,66

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 13 % 70 % 13 % 4 % 2,06 0,63

Fachhochschule, Universität 86 10 % 65 % 21 % 4 % 2,18 0,67

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 15 % 56 % 23 % 7 % 2,22 0,78

Mit Matura 375 12 % 53 % 26 % 8 % 2,30 0,79

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 14 % 56 % 23 % 7 % 2,22 0,77

Ja: 265 12 % 51 % 28 % 9 % 2,34 0,80

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 13 % 49 % 29 % 9 % 2,35 0,82

- Selbst im Ausland geboren 107 11 % 55 % 27 % 8 % 2,32 0,77

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 9 % 59 % 25 % 7 % 2,29 0,73

Außerhalb der EU in Europa 83 13 % 42 % 35 % 10 % 2,42 0,85

Außerhalb Europas 62 18 % 46 % 24 % 13 % 2,32 0,92



- 16 -

Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?
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TOTAL 1.022 132 588 273 29 2,19 0,69

% 13 % 58 % 27 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 524 14 % 59 % 25 % 2 % 2,14 0,66

Weiblich 498 12 % 56 % 29 % 4 % 2,25 0,71

ALTER

14 - 19 Jahre 305 12 % 55 % 29 % 4 % 2,25 0,72

20 - 25 Jahre 379 13 % 60 % 26 % 2 % 2,17 0,66

26 - 30 Jahre 338 14 % 58 % 25 % 3 % 2,17 0,69

BUNDESLAND

Wien 243 16 % 53 % 27 % 5 % 2,21 0,76

NÖ, Bgld 205 13 % 56 % 30 % 1 % 2,20 0,66

Stmk, Ktn 199 7 % 64 % 26 % 3 % 2,25 0,61

OÖ, Sbg 236 18 % 59 % 21 % 2 % 2,08 0,69

Trl, Vbg 138 10 % 55 % 31 % 3 % 2,28 0,69

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 12 % 60 % 25 % 3 % 2,20 0,68

Bis 50.000 EW 254 12 % 56 % 32 % 0 % 2,19 0,64

Über 50.000 EW 139 12 % 63 % 21 % 4 % 2,17 0,68

Wien 243 16 % 53 % 27 % 5 % 2,21 0,76

BERUFSTÄTIG

Ja 510 13 % 59 % 25 % 3 % 2,17 0,68

Nein 512 13 % 56 % 28 % 3 % 2,21 0,69

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 8 % 50 % 38 % 4 % 2,39 0,69

Beam, Ang 334 12 % 58 % 27 % 3 % 2,21 0,68

Arbeiter 129 19 % 63 % 16 % 1 % 2,00 0,64

Schüler 263 9 % 55 % 32 % 4 % 2,32 0,69

Student 86 12 % 61 % 27 % 0 % 2,15 0,61

Lehrling 46 14 % 63 % 21 % 2 % 2,12 0,66

Nicht berufstätig 118 21 % 54 % 22 % 3 % 2,07 0,74

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 18 % 59 % 20 % 4 % 2,10 0,72

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 15 % 62 % 20 % 3 % 2,11 0,68

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 11 % 62 % 25 % 1 % 2,17 0,63

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 14 % 56 % 28 % 2 % 2,19 0,69

Fachhochschule, Universität 94 14 % 51 % 33 % 3 % 2,23 0,72

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 11 % 56 % 31 % 2 % 2,24 0,67

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 7 % 54 % 33 % 5 % 2,37 0,70

Fachhochschule, Universität 86 12 % 61 % 27 % 0 % 2,15 0,61

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 13 % 59 % 25 % 3 % 2,20 0,69

Mit Matura 375 14 % 56 % 29 % 2 % 2,19 0,68

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 13 % 58 % 27 % 3 % 2,19 0,68

Ja: 265 13 % 56 % 26 % 4 % 2,21 0,71

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 16 % 52 % 30 % 2 % 2,19 0,72

- Selbst im Ausland geboren 107 10 % 63 % 22 % 6 % 2,24 0,70

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 12 % 66 % 21 % 2 % 2,13 0,61

Außerhalb der EU in Europa 83 22 % 41 % 31 % 6 % 2,21 0,86

Außerhalb Europas 62 11 % 49 % 36 % 5 % 2,35 0,73
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Frage 6.

Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind Informationen

besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, unglaubwürdig für Sie?

Sonstige

Basis: Sonstiges lt. Frage 5.
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TOTAL 24 8 11 5 1 1,97 0,83

% 31 % 44 % 22 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 17 26 % 39 % 31 % 4 % 2,14 0,88

Weiblich 7 44 % 56 % 0 % 0 % 1,56 0,54

ALTER

14 - 19 Jahre 8 25 % 37 % 38 % 0 % 2,13 0,83

20 - 25 Jahre 8 30 % 50 % 20 % 0 % 1,90 0,74

26 - 30 Jahre 8 38 % 43 % 9 % 10 % 1,89 0,98

BUNDESLAND

Wien 7 70 % 15 % 15 % 0 % 1,45 0,80

NÖ, Bgld 2 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

Stmk, Ktn 5 0 % 43 % 57 % 0 % 2,57 0,56

OÖ, Sbg 5 59 % 21 % 19 % 0 % 1,60 0,89

Trl, Vbg 5 0 % 73 % 13 % 14 % 2,40 0,80

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 8 29 % 25 % 46 % 0 % 2,18 0,91

Bis 50.000 EW 4 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

Über 50.000 EW 6 10 % 64 % 12 % 14 % 2,29 0,91

Wien 7 70 % 15 % 15 % 0 % 1,45 0,80

BERUFSTÄTIG

Ja 11 33 % 54 % 6 % 7 % 1,87 0,84

Nein 13 29 % 34 % 36 % 0 % 2,07 0,84

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 2 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

Beam, Ang 9 32 % 52 % 8 % 9 % 1,93 0,91

Arbeiter 1 100 % 0 % 0 % 0 % 1,00

Schüler 6 17 % 28 % 55 % 0 % 2,38 0,84

Student 2 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

Lehrling 1 100 % 0 % 0 % 0 % 1,00

Nicht berufstätig 5 46 % 21 % 33 % 0 % 1,86 0,99

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 3 18 % 32 % 50 % 0 % 2,32 0,92

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 7 53 % 38 % 9 % 0 % 1,56 0,70

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 2 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 1 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

Fachhochschule, Universität 3 72 % 0 % 0 % 28 % 1,83 1,68

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 5 0 % 34 % 66 % 0 % 2,66 0,53

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 1 100 % 0 % 0 % 0 % 1,00

Fachhochschule, Universität 2 0 % 100 % 0 % 0 % 2,00 0,00

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 18 30 % 41 % 29 % 0 % 1,99 0,79

Mit Matura 6 34 % 53 % 0 % 13 % 1,92 1,02

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 19 30 % 42 % 29 % 0 % 1,99 0,79

Ja: 5 35 % 51 % 0 % 14 % 1,93 1,05

- Eltern(teil) im Ausland geboren 3 25 % 53 % 0 % 22 % 2,19 1,24

- Selbst im Ausland geboren 2 52 % 48 % 0 % 0 % 1,48 0,71

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 4 27 % 73 % 0 % 0 % 1,73 0,52

Außerhalb der EU in Europa 1 100 % 0 % 0 % 0 % 1,00

Außerhalb Europas 1 0 % 0 % 0 % 100 % 4,00
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Frage 7.

Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?
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TOTAL 1.022 674 273 243 388 150 93 173 148 132 136
% 66 % 27 % 24 % 38 % 15 % 9 % 17 % 14 % 13 % 13 %

GESCHLECHT
Männlich 524 64 % 25 % 25 % 40 % 15 % 9 % 16 % 13 % 10 % 16 %

Weiblich 498 67 % 29 % 23 % 36 % 15 % 9 % 18 % 16 % 16 % 11 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 67 % 26 % 24 % 37 % 16 % 11 % 18 % 12 % 13 % 13 %

20 - 25 Jahre 379 69 % 26 % 25 % 36 % 16 % 9 % 17 % 15 % 11 % 11 %

26 - 30 Jahre 338 61 % 28 % 22 % 41 % 12 % 8 % 16 % 15 % 15 % 16 %

BUNDESLAND
Wien 243 69 % 27 % 24 % 41 % 19 % 13 % 17 % 17 % 15 % 14 %

NÖ, Bgld 205 60 % 27 % 21 % 39 % 10 % 9 % 17 % 10 % 10 % 15 %

Stmk, Ktn 199 69 % 28 % 18 % 36 % 7 % 8 % 19 % 17 % 15 % 15 %

OÖ, Sbg 236 65 % 27 % 30 % 36 % 21 % 9 % 19 % 14 % 16 % 12 %

Trl, Vbg 138 67 % 24 % 24 % 36 % 15 % 5 % 11 % 14 % 5 % 11 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 63 % 26 % 26 % 39 % 15 % 10 % 19 % 14 % 14 % 14 %

Bis 50.000 EW 254 63 % 23 % 21 % 32 % 11 % 6 % 13 % 10 % 8 % 12 %

Über 50.000 EW 139 75 % 36 % 22 % 41 % 13 % 6 % 18 % 20 % 16 % 12 %

Wien 243 69 % 27 % 24 % 41 % 19 % 13 % 17 % 17 % 15 % 14 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 62 % 28 % 26 % 40 % 15 % 7 % 18 % 14 % 14 % 14 %

Nein 512 70 % 26 % 22 % 36 % 15 % 11 % 16 % 15 % 12 % 12 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 65 % 29 % 29 % 37 % 17 % 9 % 28 % 16 % 11 % 10 %

Beam, Ang 334 64 % 30 % 28 % 39 % 16 % 6 % 18 % 15 % 16 % 14 %

Arbeiter 129 58 % 22 % 18 % 43 % 10 % 8 % 14 % 11 % 12 % 16 %

Schüler 263 71 % 25 % 20 % 35 % 14 % 12 % 17 % 11 % 13 % 12 %

Student 86 80 % 33 % 25 % 35 % 22 % 8 % 19 % 14 % 10 % 10 %

Lehrling 46 65 % 19 % 22 % 39 % 9 % 17 % 14 % 24 % 16 % 13 %

Nicht berufstätig 118 60 % 25 % 24 % 40 % 13 % 10 % 14 % 20 % 10 % 16 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 52 % 19 % 29 % 35 % 11 % 9 % 14 % 21 % 15 % 18 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 59 % 26 % 25 % 44 % 13 % 9 % 17 % 12 % 11 % 17 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 62 % 24 % 21 % 41 % 9 % 11 % 15 % 13 % 13 % 17 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 64 % 29 % 25 % 39 % 20 % 6 % 19 % 19 % 16 % 11 %

Fachhochschule, Universität 94 75 % 35 % 25 % 33 % 12 % 6 % 16 % 14 % 15 % 9 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 60 % 23 % 23 % 42 % 19 % 19 % 15 % 11 % 15 % 14 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 78 % 26 % 18 % 31 % 11 % 8 % 18 % 11 % 11 % 10 %

Fachhochschule, Universität 86 80 % 33 % 25 % 35 % 22 % 8 % 19 % 14 % 10 % 10 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 63 % 24 % 23 % 39 % 13 % 11 % 16 % 13 % 12 % 15 %

Mit Matura 375 70 % 31 % 25 % 37 % 18 % 7 % 18 % 17 % 14 % 10 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 757 64 % 26 % 23 % 40 % 15 % 9 % 17 % 15 % 12 % 14 %

Ja: 265 70 % 29 % 25 % 33 % 14 % 8 % 18 % 13 % 15 % 11 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 69 % 24 % 23 % 34 % 13 % 8 % 14 % 12 % 13 % 15 %

- Selbst im Ausland geboren 107 73 % 37 % 29 % 32 % 15 % 8 % 24 % 14 % 17 % 6 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 72 % 27 % 29 % 33 % 16 % 8 % 24 % 13 % 13 % 10 %

Außerhalb der EU in Europa 83 65 % 30 % 23 % 35 % 12 % 8 % 14 % 9 % 13 % 14 %

Außerhalb Europas 62 73 % 32 % 23 % 30 % 12 % 9 % 12 % 18 % 21 % 11 %
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Frage 7a.

Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus?

Basis: Sonstiges lt. Frage 7.
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TOTAL 136 22 9 14 15 5 12 1 29 27 23 11 3
% 16 % 7 % 10 % 11 % 4 % 9 % 1 % 21 % 20 % 17 % 8 % 2 %

GESCHLECHT
Männlich 83 18 % 8 % 11 % 13 % 5 % 7 % 0 % 21 % 25 % 15 % 7 % 0 %

Weiblich 53 13 % 5 % 9 % 9 % 2 % 12 % 2 % 22 % 11 % 20 % 9 % 5 %

ALTER
14 - 19 Jahre 41 13 % 5 % 6 % 8 % 3 % 10 % 0 % 18 % 15 % 12 % 19 % 0 %

20 - 25 Jahre 41 22 % 10 % 10 % 18 % 5 % 15 % 0 % 27 % 22 % 9 % 7 % 0 %

26 - 30 Jahre 54 13 % 6 % 13 % 9 % 3 % 4 % 2 % 20 % 21 % 27 % 0 % 5 %

BUNDESLAND
Wien 34 31 % 9 % 18 % 38 % 11 % 20 % 0 % 14 % 14 % 12 % 0 % 0 %

NÖ, Bgld 30 12 % 11 % 0 % 3 % 0 % 6 % 3 % 22 % 32 % 4 % 18 % 8 %

Stmk, Ktn 30 5 % 11 % 20 % 6 % 0 % 9 % 0 % 19 % 4 % 25 % 10 % 2 %

OÖ, Sbg 28 19 % 0 % 0 % 0 % 4 % 3 % 0 % 35 % 32 % 12 % 10 % 0 %

Trl, Vbg 15 5 % 0 % 12 % 0 % 0 % 0 % 0 % 17 % 19 % 48 % 0 % 0 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 53 12 % 4 % 3 % 2 % 2 % 5 % 2 % 30 % 14 % 19 % 18 % 4 %

Bis 50.000 EW 32 13 % 9 % 0 % 5 % 0 % 8 % 0 % 13 % 39 % 26 % 4 % 0 %

Über 50.000 EW 17 4 % 10 % 35 % 0 % 0 % 0 % 0 % 25 % 17 % 6 % 0 % 3 %

Wien 34 31 % 9 % 18 % 38 % 11 % 20 % 0 % 14 % 14 % 12 % 0 % 0 %

BERUFSTÄTIG
Ja 73 17 % 6 % 11 % 8 % 4 % 3 % 1 % 18 % 29 % 26 % 0 % 1 %

Nein 64 14 % 8 % 10 % 16 % 3 % 16 % 0 % 25 % 9 % 7 % 17 % 3 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 5 33 % 0 % 0 % 18 % 0 % 0 % 0 % 16 % 52 % 0 % 0 % 0 %

Beam, Ang 47 19 % 9 % 13 % 10 % 6 % 4 % 2 % 20 % 25 % 23 % 0 % 2 %

Arbeiter 21 10 % 0 % 8 % 0 % 0 % 0 % 0 % 14 % 34 % 39 % 0 % 0 %

Schüler 30 21 % 3 % 13 % 18 % 7 % 19 % 0 % 22 % 0 % 9 % 20 % 0 %

Student 8 0 % 11 % 26 % 14 % 0 % 0 % 0 % 41 % 37 % 0 % 0 % 0 %

Lehrling 6 0 % 18 % 0 % 18 % 0 % 0 % 0 % 20 % 10 % 19 % 15 % 0 %

Nicht berufstätig 19 14 % 12 % 0 % 11 % 0 % 24 % 0 % 25 % 11 % 5 % 20 % 10 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 17 6 % 11 % 11 % 0 % 0 % 6 % 0 % 7 % 28 % 15 % 27 % 0 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 40 9 % 6 % 5 % 2 % 2 % 0 % 0 % 26 % 18 % 32 % 0 % 5 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 10 35 % 15 % 0 % 37 % 9 % 33 % 9 % 9 % 28 % 0 % 0 % 0 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 22 28 % 9 % 17 % 18 % 4 % 9 % 0 % 22 % 27 % 17 % 0 % 0 %

Fachhochschule, Universität 8 11 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 22 % 36 % 19 % 0 % 12 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 14 31 % 8 % 13 % 15 % 15 % 23 % 0 % 9 % 0 % 11 % 20 % 0 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 17 13 % 0 % 13 % 21 % 0 % 17 % 0 % 32 % 0 % 7 % 20 % 0 %

Fachhochschule, Universität 8 0 % 11 % 26 % 14 % 0 % 0 % 0 % 41 % 37 % 0 % 0 % 0 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 97 15 % 7 % 8 % 11 % 4 % 11 % 1 % 19 % 15 % 18 % 11 % 2 %

Mit Matura 39 18 % 7 % 15 % 13 % 2 % 5 % 0 % 26 % 31 % 14 % 0 % 3 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 106 16 % 5 % 9 % 12 % 5 % 8 % 1 % 21 % 21 % 18 % 9 % 2 %

Ja: 30 15 % 15 % 13 % 10 % 0 % 12 % 0 % 23 % 17 % 15 % 3 % 3 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 24 19 % 19 % 3 % 13 % 0 % 15 % 0 % 27 % 17 % 13 % 4 % 4 %

- Selbst im Ausland geboren 6 0 % 0 % 52 % 0 % 0 % 0 % 0 % 7 % 17 % 23 % 0 % 0 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 13 15 % 7 % 7 % 16 % 0 % 16 % 0 % 18 % 25 % 20 % 8 % 0 %

Außerhalb der EU in Europa 12 14 % 31 % 14 % 0 % 0 % 14 % 0 % 29 % 9 % 8 % 0 % 9 %

Außerhalb Europas 7 14 % 0 % 19 % 14 % 0 % 0 % 0 % 25 % 25 % 16 % 0 % 0 %
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Frage 8.

Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?
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TOTAL 1.022 470 681 506 594 340 566 249 499 567 74
% 46 % 67 % 49 % 58 % 33 % 55 % 24 % 49 % 55 % 7 %

GESCHLECHT
Männlich 524 52 % 66 % 49 % 57 % 34 % 56 % 24 % 39 % 55 % 8 %

Weiblich 498 40 % 67 % 50 % 59 % 33 % 55 % 25 % 60 % 55 % 6 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 43 % 63 % 47 % 64 % 32 % 74 % 21 % 52 % 62 % 5 %

20 - 25 Jahre 379 44 % 69 % 50 % 58 % 34 % 52 % 25 % 49 % 52 % 8 %

26 - 30 Jahre 338 51 % 68 % 51 % 53 % 33 % 43 % 26 % 46 % 53 % 9 %

BUNDESLAND
Wien 243 49 % 61 % 46 % 59 % 32 % 50 % 22 % 47 % 52 % 10 %

NÖ, Bgld 205 42 % 63 % 57 % 53 % 29 % 55 % 25 % 51 % 50 % 8 %

Stmk, Ktn 199 45 % 67 % 46 % 60 % 39 % 55 % 29 % 53 % 65 % 7 %

OÖ, Sbg 236 47 % 71 % 54 % 56 % 33 % 60 % 24 % 48 % 52 % 5 %

Trl, Vbg 138 46 % 74 % 41 % 65 % 35 % 58 % 20 % 44 % 62 % 5 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 44 % 67 % 51 % 54 % 34 % 55 % 26 % 50 % 54 % 6 %

Bis 50.000 EW 254 46 % 70 % 55 % 60 % 32 % 61 % 25 % 52 % 54 % 6 %

Über 50.000 EW 139 45 % 68 % 41 % 65 % 36 % 56 % 21 % 45 % 67 % 8 %

Wien 243 49 % 61 % 46 % 59 % 32 % 50 % 22 % 47 % 52 % 10 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 48 % 68 % 51 % 55 % 35 % 47 % 27 % 48 % 52 % 8 %

Nein 512 44 % 65 % 48 % 61 % 32 % 64 % 22 % 50 % 59 % 6 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 55 % 70 % 47 % 64 % 52 % 54 % 25 % 54 % 60 % 5 %

Beam, Ang 334 45 % 67 % 50 % 58 % 33 % 45 % 24 % 47 % 53 % 9 %

Arbeiter 129 54 % 71 % 55 % 43 % 32 % 48 % 34 % 49 % 45 % 7 %

Schüler 263 46 % 64 % 48 % 70 % 34 % 71 % 23 % 49 % 62 % 3 %

Student 86 42 % 70 % 43 % 65 % 28 % 61 % 28 % 51 % 70 % 10 %

Lehrling 46 41 % 58 % 54 % 47 % 30 % 65 % 17 % 34 % 49 % 10 %

Nicht berufstätig 118 43 % 66 % 47 % 45 % 30 % 51 % 18 % 56 % 49 % 8 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 48 % 69 % 49 % 44 % 30 % 56 % 24 % 44 % 44 % 5 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 42 % 67 % 54 % 43 % 30 % 47 % 23 % 46 % 42 % 11 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 55 % 69 % 49 % 43 % 38 % 44 % 12 % 49 % 44 % 10 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 50 % 66 % 54 % 63 % 41 % 55 % 31 % 55 % 57 % 9 %

Fachhochschule, Universität 94 44 % 69 % 39 % 70 % 27 % 36 % 25 % 46 % 71 % 4 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 46 % 65 % 41 % 66 % 30 % 81 % 17 % 41 % 58 % 5 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 46 % 63 % 53 % 72 % 37 % 64 % 26 % 54 % 65 % 2 %

Fachhochschule, Universität 86 42 % 70 % 43 % 65 % 28 % 61 % 28 % 51 % 70 % 10 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 46 % 66 % 50 % 54 % 33 % 57 % 22 % 47 % 51 % 7 %

Mit Matura 375 47 % 68 % 48 % 65 % 34 % 52 % 29 % 52 % 64 % 8 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 757 47 % 67 % 49 % 58 % 35 % 55 % 23 % 48 % 56 % 7 %

Ja: 265 45 % 65 % 52 % 57 % 29 % 56 % 28 % 50 % 55 % 7 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 44 % 63 % 52 % 57 % 30 % 61 % 27 % 54 % 56 % 8 %

- Selbst im Ausland geboren 107 46 % 67 % 52 % 58 % 28 % 48 % 29 % 44 % 54 % 6 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 43 % 62 % 50 % 60 % 27 % 58 % 21 % 46 % 57 % 5 %

Außerhalb der EU in Europa 83 42 % 64 % 55 % 57 % 33 % 59 % 31 % 61 % 54 % 11 %

Außerhalb Europas 62 56 % 70 % 55 % 55 % 31 % 51 % 37 % 45 % 55 % 7 %
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Frage 8a.

Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen?

Basis: Sonstiges lt. Frage 8.
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TOTAL 74 4 12 8 16 13 16 8 2 10 3 8 2

% 6 % 16 % 10 % 21 % 18 % 21 % 11 % 3 % 14 % 4 % 10 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 44 7 % 13 % 9 % 21 % 16 % 23 % 10 % 2 % 13 % 4 % 9 % 0 %

Weiblich 30 3 % 20 % 12 % 21 % 20 % 18 % 13 % 3 % 17 % 3 % 12 % 6 %

ALTER

14 - 19 Jahre 14 0 % 14 % 0 % 24 % 25 % 21 % 0 % 7 % 25 % 0 % 7 % 6 %

20 - 25 Jahre 30 0 % 13 % 16 % 12 % 26 % 27 % 15 % 3 % 9 % 9 % 12 % 3 %

26 - 30 Jahre 30 14 % 20 % 10 % 30 % 6 % 16 % 13 % 0 % 15 % 0 % 11 % 0 %

BUNDESLAND

Wien 25 12 % 35 % 11 % 5 % 19 % 35 % 12 % 8 % 16 % 4 % 17 % 0 %

NÖ, Bgld 16 7 % 6 % 11 % 31 % 18 % 35 % 5 % 0 % 6 % 11 % 6 % 6 %

Stmk, Ktn 14 0 % 0 % 5 % 9 % 8 % 0 % 32 % 0 % 40 % 0 % 11 % 0 %

OÖ, Sbg 12 0 % 18 % 10 % 46 % 12 % 12 % 0 % 0 % 0 % 0 % 8 % 7 %

Trl, Vbg 7 0 % 0 % 18 % 41 % 42 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 24 5 % 8 % 12 % 37 % 16 % 16 % 10 % 0 % 4 % 7 % 8 % 8 %

Bis 50.000 EW 15 0 % 0 % 9 % 35 % 18 % 18 % 11 % 0 % 0 % 0 % 11 % 0 %

Über 50.000 EW 11 0 % 11 % 6 % 8 % 18 % 5 % 13 % 0 % 51 % 0 % 0 % 0 %

Wien 25 12 % 35 % 11 % 5 % 19 % 35 % 12 % 8 % 16 % 4 % 17 % 0 %

BERUFSTÄTIG

Ja 43 10 % 11 % 13 % 23 % 10 % 22 % 17 % 0 % 11 % 6 % 7 % 0 %

Nein 31 0 % 23 % 7 % 19 % 28 % 20 % 3 % 6 % 18 % 0 % 15 % 6 %

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 2 0 % 44 % 0 % 56 % 0 % 44 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 %

Beam, Ang 32 13 % 12 % 15 % 20 % 12 % 26 % 18 % 0 % 13 % 3 % 6 % 0 %

Arbeiter 9 0 % 0 % 10 % 27 % 6 % 0 % 17 % 0 % 9 % 20 % 12 % 0 %

Schüler 9 0 % 35 % 12 % 0 % 67 % 45 % 0 % 0 % 33 % 0 % 12 % 0 %

Student 8 0 % 0 % 0 % 41 % 10 % 0 % 13 % 0 % 23 % 0 % 14 % 0 %

Lehrling 5 0 % 0 % 0 % 26 % 33 % 0 % 0 % 23 % 0 % 0 % 0 % 19 %

Nicht berufstätig 10 0 % 41 % 12 % 12 % 9 % 26 % 0 % 9 % 11 % 0 % 25 % 9 %

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 5 0 % 20 % 0 % 24 % 0 % 0 % 0 % 21 % 0 % 0 % 0 % 36 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 24 5 % 9 % 20 % 32 % 6 % 10 % 9 % 4 % 9 % 7 % 4 % 0 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 6 16 % 32 % 15 % 15 % 58 % 16 % 15 % 0 % 0 % 0 % 43 % 0 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 18 11 % 16 % 5 % 14 % 5 % 36 % 23 % 0 % 20 % 5 % 5 % 0 %

Fachhochschule, Universität 4 0 % 26 % 0 % 0 % 22 % 52 % 0 % 0 % 0 % 0 % 26 % 0 %

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 5 0 % 39 % 19 % 0 % 61 % 39 % 0 % 0 % 20 % 0 % 20 % 0 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 3 0 % 28 % 0 % 0 % 76 % 55 % 0 % 0 % 53 % 0 % 0 % 0 %

Fachhochschule, Universität 8 0 % 0 % 0 % 41 % 10 % 0 % 13 % 0 % 23 % 0 % 14 % 0 %

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 44 5 % 18 % 15 % 23 % 24 % 16 % 7 % 4 % 11 % 4 % 10 % 4 %

Mit Matura 31 7 % 13 % 3 % 19 % 9 % 28 % 18 % 0 % 18 % 3 % 10 % 0 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 54 8 % 20 % 8 % 28 % 21 % 25 % 8 % 2 % 13 % 3 % 7 % 2 %

Ja: 20 0 % 5 % 17 % 4 % 9 % 10 % 20 % 5 % 17 % 5 % 18 % 5 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 13 0 % 7 % 16 % 6 % 8 % 15 % 7 % 8 % 13 % 7 % 28 % 0 %

- Selbst im Ausland geboren 7 0 % 0 % 17 % 0 % 10 % 0 % 45 % 0 % 25 % 0 % 0 % 14 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 7 0 % 0 % 29 % 12 % 10 % 0 % 23 % 0 % 13 % 0 % 0 % 13 %

Außerhalb der EU in Europa 9 0 % 0 % 13 % 0 % 11 % 20 % 10 % 11 % 19 % 10 % 28 % 0 %

Außerhalb Europas 4 0 % 22 % 0 % 0 % 0 % 0 % 31 % 0 % 16 % 0 % 47 % 0 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

Schule
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TOTAL 1.022 452 341 229
% 44 % 33 % 22 %

GESCHLECHT
Männlich 524 42 % 34 % 23 %

Weiblich 498 46 % 32 % 22 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 57 % 32 % 11 %

20 - 25 Jahre 379 41 % 30 % 29 %

26 - 30 Jahre 338 36 % 38 % 26 %

BUNDESLAND
Wien 243 36 % 41 % 22 %

NÖ, Bgld 205 42 % 29 % 28 %

Stmk, Ktn 199 39 % 40 % 21 %

OÖ, Sbg 236 53 % 30 % 18 %

Trl, Vbg 138 54 % 23 % 24 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 46 % 33 % 22 %

Bis 50.000 EW 254 50 % 24 % 26 %

Über 50.000 EW 139 44 % 38 % 18 %

Wien 243 36 % 41 % 22 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 35 % 36 % 29 %

Nein 512 53 % 31 % 16 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 39 % 34 % 27 %

Beam, Ang 334 34 % 36 % 30 %

Arbeiter 129 37 % 37 % 26 %

Schüler 263 60 % 32 % 8 %

Student 86 55 % 26 % 18 %

Lehrling 46 48 % 36 % 16 %

Nicht berufstätig 118 38 % 30 % 32 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 35 % 33 % 32 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 36 % 34 % 30 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 33 % 30 % 36 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 38 % 37 % 25 %

Fachhochschule, Universität 94 39 % 39 % 22 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 61 % 32 % 6 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 59 % 32 % 9 %

Fachhochschule, Universität 86 55 % 26 % 18 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 45 % 32 % 22 %

Mit Matura 375 42 % 35 % 23 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 45 % 32 % 23 %

Ja: 265 43 % 38 % 20 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 45 % 36 % 20 %

- Selbst im Ausland geboren 107 40 % 40 % 20 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 38 % 41 % 21 %

Außerhalb der EU in Europa 83 41 % 38 % 21 %

Außerhalb Europas 62 58 % 26 % 17 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

Universität bzw. Ausbildungsplatz
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TOTAL 1.022 405 359 258
% 40 % 35 % 25 %

GESCHLECHT
Männlich 524 40 % 35 % 25 %

Weiblich 498 39 % 36 % 25 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 36 % 32 % 32 %

20 - 25 Jahre 379 44 % 34 % 22 %

26 - 30 Jahre 338 38 % 39 % 22 %

BUNDESLAND
Wien 243 38 % 38 % 25 %

NÖ, Bgld 205 39 % 27 % 35 %

Stmk, Ktn 199 32 % 44 % 24 %

OÖ, Sbg 236 46 % 36 % 18 %

Trl, Vbg 138 44 % 29 % 27 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 40 % 36 % 23 %

Bis 50.000 EW 254 37 % 30 % 33 %

Über 50.000 EW 139 45 % 37 % 18 %

Wien 243 38 % 38 % 25 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 33 % 42 % 25 %

Nein 512 46 % 28 % 26 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 28 % 53 % 19 %

Beam, Ang 334 36 % 39 % 26 %

Arbeiter 129 29 % 47 % 24 %

Schüler 263 43 % 28 % 30 %

Student 86 77 % 22 % 2 %

Lehrling 46 31 % 49 % 20 %

Nicht berufstätig 118 36 % 27 % 37 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 24 % 39 % 36 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 28 % 39 % 33 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 33 % 44 % 23 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 38 % 39 % 23 %

Fachhochschule, Universität 94 49 % 42 % 9 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 27 % 28 % 45 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 52 % 28 % 20 %

Fachhochschule, Universität 86 77 % 22 % 2 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 34 % 35 % 31 %

Mit Matura 375 49 % 36 % 15 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 39 % 35 % 26 %

Ja: 265 42 % 35 % 23 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 40 % 35 % 25 %

- Selbst im Ausland geboren 107 46 % 34 % 20 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 44 % 37 % 20 %

Außerhalb der EU in Europa 83 37 % 37 % 26 %

Außerhalb Europas 62 49 % 24 % 27 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

Familie
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TOTAL 1.022 374 553 94
% 37 % 54 % 9 %

GESCHLECHT
Männlich 524 36 % 54 % 10 %

Weiblich 498 37 % 54 % 9 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 33 % 59 % 8 %

20 - 25 Jahre 379 37 % 53 % 10 %

26 - 30 Jahre 338 40 % 51 % 9 %

BUNDESLAND
Wien 243 35 % 54 % 11 %

NÖ, Bgld 205 34 % 57 % 9 %

Stmk, Ktn 199 34 % 58 % 8 %

OÖ, Sbg 236 43 % 49 % 8 %

Trl, Vbg 138 38 % 53 % 9 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 37 % 54 % 9 %

Bis 50.000 EW 254 39 % 51 % 9 %

Über 50.000 EW 139 34 % 60 % 6 %

Wien 243 35 % 54 % 11 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 39 % 51 % 10 %

Nein 512 34 % 58 % 8 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 36 % 49 % 15 %

Beam, Ang 334 39 % 53 % 8 %

Arbeiter 129 42 % 45 % 13 %

Schüler 263 35 % 57 % 8 %

Student 86 32 % 66 % 1 %

Lehrling 46 24 % 63 % 13 %

Nicht berufstätig 118 38 % 50 % 13 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 34 % 48 % 18 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 36 % 54 % 10 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 44 % 53 % 3 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 40 % 52 % 8 %

Fachhochschule, Universität 94 38 % 45 % 17 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 32 % 60 % 8 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 36 % 56 % 8 %

Fachhochschule, Universität 86 32 % 66 % 1 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 36 % 54 % 10 %

Mit Matura 375 38 % 54 % 9 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 35 % 57 % 8 %

Ja: 265 40 % 46 % 13 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 44 % 45 % 11 %

- Selbst im Ausland geboren 107 34 % 49 % 17 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 33 % 50 % 17 %

Außerhalb der EU in Europa 83 41 % 48 % 10 %

Außerhalb Europas 62 57 % 32 % 11 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

Arbeitsplatz
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TOTAL 1.022 467 355 200
% 46 % 35 % 20 %

GESCHLECHT
Männlich 524 47 % 36 % 17 %

Weiblich 498 44 % 34 % 22 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 31 % 34 % 35 %

20 - 25 Jahre 379 50 % 35 % 15 %

26 - 30 Jahre 338 54 % 36 % 10 %

BUNDESLAND
Wien 243 40 % 40 % 19 %

NÖ, Bgld 205 47 % 34 % 20 %

Stmk, Ktn 199 43 % 38 % 19 %

OÖ, Sbg 236 53 % 30 % 17 %

Trl, Vbg 138 45 % 30 % 25 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 49 % 33 % 18 %

Bis 50.000 EW 254 48 % 31 % 22 %

Über 50.000 EW 139 43 % 36 % 21 %

Wien 243 40 % 40 % 19 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 57 % 34 % 9 %

Nein 512 35 % 35 % 30 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 43 % 44 % 12 %

Beam, Ang 334 60 % 31 % 9 %

Arbeiter 129 52 % 38 % 10 %

Schüler 263 29 % 33 % 37 %

Student 86 36 % 40 % 24 %

Lehrling 46 49 % 44 % 7 %

Nicht berufstätig 118 41 % 33 % 26 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 40 % 34 % 27 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 54 % 37 % 9 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 52 % 38 % 10 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 57 % 32 % 11 %

Fachhochschule, Universität 94 58 % 33 % 9 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 14 % 34 % 52 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 39 % 33 % 28 %

Fachhochschule, Universität 86 36 % 40 % 24 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 42 % 35 % 23 %

Mit Matura 375 53 % 34 % 14 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 44 % 36 % 20 %

Ja: 265 50 % 30 % 19 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 50 % 27 % 23 %

- Selbst im Ausland geboren 107 51 % 34 % 14 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 47 % 34 % 19 %

Außerhalb der EU in Europa 83 48 % 30 % 21 %

Außerhalb Europas 62 62 % 21 % 17 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

In meiner Gemeinde
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TOTAL 1.022 477 392 153
% 47 % 38 % 15 %

GESCHLECHT
Männlich 524 51 % 36 % 13 %

Weiblich 498 42 % 41 % 17 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 42 % 39 % 18 %

20 - 25 Jahre 379 48 % 38 % 13 %

26 - 30 Jahre 338 48 % 38 % 14 %

BUNDESLAND
Wien 243 40 % 40 % 21 %

NÖ, Bgld 205 56 % 25 % 19 %

Stmk, Ktn 199 46 % 42 % 13 %

OÖ, Sbg 236 44 % 45 % 12 %

Trl, Vbg 138 52 % 40 % 8 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 48 % 37 % 15 %

Bis 50.000 EW 254 51 % 37 % 12 %

Über 50.000 EW 139 47 % 42 % 11 %

Wien 243 40 % 40 % 21 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 47 % 39 % 14 %

Nein 512 46 % 38 % 16 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 46 % 39 % 15 %

Beam, Ang 334 48 % 39 % 13 %

Arbeiter 129 45 % 39 % 16 %

Schüler 263 47 % 37 % 16 %

Student 86 46 % 44 % 10 %

Lehrling 46 39 % 45 % 16 %

Nicht berufstätig 118 47 % 32 % 21 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 35 % 34 % 30 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 50 % 36 % 14 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 43 % 44 % 13 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 48 % 40 % 12 %

Fachhochschule, Universität 94 49 % 39 % 12 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 40 % 37 % 23 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 51 % 37 % 12 %

Fachhochschule, Universität 86 46 % 44 % 10 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 46 % 37 % 17 %

Mit Matura 375 48 % 41 % 11 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 48 % 38 % 14 %

Ja: 265 43 % 40 % 17 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 45 % 37 % 18 %

- Selbst im Ausland geboren 107 41 % 44 % 15 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 38 % 46 % 16 %

Außerhalb der EU in Europa 83 36 % 43 % 21 %

Außerhalb Europas 62 63 % 23 % 14 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

In meinem Bundesland
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TOTAL 1.022 499 367 157
% 49 % 36 % 15 %

GESCHLECHT
Männlich 524 51 % 36 % 13 %

Weiblich 498 46 % 36 % 18 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 42 % 42 % 17 %

20 - 25 Jahre 379 50 % 34 % 16 %

26 - 30 Jahre 338 54 % 33 % 14 %

BUNDESLAND
Wien 243 42 % 40 % 18 %

NÖ, Bgld 205 52 % 30 % 18 %

Stmk, Ktn 199 48 % 37 % 14 %

OÖ, Sbg 236 47 % 40 % 14 %

Trl, Vbg 138 60 % 28 % 11 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 47 % 37 % 16 %

Bis 50.000 EW 254 58 % 29 % 13 %

Über 50.000 EW 139 49 % 38 % 13 %

Wien 243 42 % 40 % 18 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 51 % 35 % 15 %

Nein 512 47 % 37 % 16 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 54 % 34 % 12 %

Beam, Ang 334 51 % 36 % 14 %

Arbeiter 129 50 % 32 % 19 %

Schüler 263 45 % 40 % 14 %

Student 86 57 % 34 % 9 %

Lehrling 46 38 % 43 % 20 %

Nicht berufstätig 118 47 % 30 % 23 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 44 % 29 % 27 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 48 % 34 % 18 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 48 % 42 % 10 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 50 % 36 % 14 %

Fachhochschule, Universität 94 56 % 32 % 12 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 34 % 46 % 20 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 52 % 37 % 11 %

Fachhochschule, Universität 86 57 % 34 % 9 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 46 % 37 % 17 %

Mit Matura 375 53 % 35 % 12 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 50 % 36 % 15 %

Ja: 265 46 % 37 % 18 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 46 % 36 % 19 %

- Selbst im Ausland geboren 107 46 % 38 % 16 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 42 % 39 % 19 %

Außerhalb der EU in Europa 83 45 % 36 % 18 %

Außerhalb Europas 62 53 % 32 % 15 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

In der Bundespolitik
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TOTAL 1.022 507 322 192
% 50 % 32 % 19 %

GESCHLECHT
Männlich 524 52 % 32 % 17 %

Weiblich 498 47 % 31 % 21 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 45 % 33 % 22 %

20 - 25 Jahre 379 52 % 30 % 18 %

26 - 30 Jahre 338 51 % 32 % 17 %

BUNDESLAND
Wien 243 40 % 39 % 21 %

NÖ, Bgld 205 55 % 23 % 22 %

Stmk, Ktn 199 51 % 32 % 18 %

OÖ, Sbg 236 49 % 33 % 18 %

Trl, Vbg 138 58 % 29 % 13 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 50 % 29 % 21 %

Bis 50.000 EW 254 57 % 28 % 15 %

Über 50.000 EW 139 53 % 31 % 16 %

Wien 243 40 % 39 % 21 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 50 % 32 % 17 %

Nein 512 49 % 31 % 20 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 48 % 40 % 13 %

Beam, Ang 334 50 % 33 % 17 %

Arbeiter 129 53 % 27 % 20 %

Schüler 263 48 % 32 % 20 %

Student 86 57 % 32 % 11 %

Lehrling 46 51 % 22 % 27 %

Nicht berufstätig 118 43 % 31 % 26 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 39 % 28 % 33 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 52 % 28 % 20 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 51 % 37 % 13 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 48 % 36 % 16 %

Fachhochschule, Universität 94 54 % 29 % 16 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 34 % 37 % 30 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 57 % 29 % 14 %

Fachhochschule, Universität 86 57 % 32 % 11 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 48 % 30 % 21 %

Mit Matura 375 52 % 33 % 15 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 52 % 31 % 18 %

Ja: 265 44 % 34 % 22 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 43 % 35 % 21 %

- Selbst im Ausland geboren 107 45 % 31 % 24 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 43 % 35 % 22 %

Außerhalb der EU in Europa 83 43 % 33 % 24 %

Außerhalb Europas 62 45 % 32 % 23 %
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Frage 10.

Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten?

In der EU

Basis
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TOTAL 1.022 444 352 227
% 43 % 34 % 22 %

GESCHLECHT
Männlich 524 45 % 34 % 21 %

Weiblich 498 42 % 35 % 23 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 39 % 35 % 26 %

20 - 25 Jahre 379 45 % 36 % 19 %

26 - 30 Jahre 338 45 % 32 % 23 %

BUNDESLAND
Wien 243 38 % 36 % 26 %

NÖ, Bgld 205 45 % 30 % 25 %

Stmk, Ktn 199 44 % 34 % 22 %

OÖ, Sbg 236 45 % 35 % 20 %

Trl, Vbg 138 47 % 38 % 15 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 43 % 35 % 23 %

Bis 50.000 EW 254 47 % 31 % 22 %

Über 50.000 EW 139 49 % 36 % 15 %

Wien 243 38 % 36 % 26 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 43 % 36 % 21 %

Nein 512 44 % 32 % 23 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 39 % 42 % 19 %

Beam, Ang 334 41 % 37 % 21 %

Arbeiter 129 47 % 32 % 21 %

Schüler 263 43 % 33 % 24 %

Student 86 56 % 35 % 9 %

Lehrling 46 38 % 38 % 24 %

Nicht berufstätig 118 41 % 27 % 32 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 38 % 28 % 35 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 43 % 35 % 22 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 38 % 43 % 20 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 44 % 36 % 20 %

Fachhochschule, Universität 94 42 % 34 % 24 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 27 % 41 % 32 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 53 % 28 % 19 %

Fachhochschule, Universität 86 56 % 35 % 9 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 42 % 34 % 24 %

Mit Matura 375 46 % 35 % 19 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 44 % 34 % 22 %

Ja: 265 42 % 35 % 23 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 41 % 36 % 22 %

- Selbst im Ausland geboren 107 44 % 32 % 24 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 43 % 35 % 22 %

Außerhalb der EU in Europa 83 37 % 33 % 29 %

Außerhalb Europas 62 46 % 37 % 17 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Einen Kommentar bei einem Artikel im Internet posten oder politischen Content auf
sozialen Medien teilen

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 351 344 327
% 34 % 34 % 32 %

GESCHLECHT
Männlich 524 40 % 31 % 29 %

Weiblich 498 29 % 36 % 35 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 29 % 37 % 35 %

20 - 25 Jahre 379 38 % 35 % 28 %

26 - 30 Jahre 338 36 % 30 % 35 %

BUNDESLAND
Wien 243 34 % 39 % 27 %

NÖ, Bgld 205 41 % 32 % 27 %

Stmk, Ktn 199 32 % 34 % 34 %

OÖ, Sbg 236 34 % 29 % 37 %

Trl, Vbg 138 29 % 34 % 37 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 35 % 32 % 34 %

Bis 50.000 EW 254 34 % 34 % 32 %

Über 50.000 EW 139 36 % 29 % 35 %

Wien 243 34 % 39 % 27 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 37 % 34 % 30 %

Nein 512 32 % 34 % 34 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 40 % 33 % 26 %

Beam, Ang 334 36 % 35 % 29 %

Arbeiter 129 38 % 31 % 31 %

Schüler 263 32 % 36 % 32 %

Student 86 35 % 30 % 34 %

Lehrling 46 27 % 39 % 34 %

Nicht berufstätig 118 30 % 29 % 41 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 41 % 28 % 31 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 35 % 33 % 32 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 27 % 47 % 26 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 32 % 37 % 31 %

Fachhochschule, Universität 94 40 % 23 % 38 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 28 % 39 % 33 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 35 % 34 % 31 %

Fachhochschule, Universität 86 35 % 30 % 34 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 34 % 35 % 31 %

Mit Matura 375 35 % 32 % 33 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 757 34 % 34 % 32 %

Ja: 265 34 % 33 % 33 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 39 % 29 % 32 %

- Selbst im Ausland geboren 107 27 % 39 % 34 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 30 % 29 % 41 %

Außerhalb der EU in Europa 83 32 % 38 % 30 %

Außerhalb Europas 62 43 % 37 % 20 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Leserbrief schreiben

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 153 449 420
% 15 % 44 % 41 %

GESCHLECHT
Männlich 524 16 % 42 % 42 %

Weiblich 498 14 % 46 % 40 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 11 % 46 % 43 %

20 - 25 Jahre 379 16 % 45 % 39 %

26 - 30 Jahre 338 17 % 41 % 42 %

BUNDESLAND
Wien 243 16 % 44 % 41 %

NÖ, Bgld 205 15 % 42 % 43 %

Stmk, Ktn 199 14 % 46 % 40 %

OÖ, Sbg 236 19 % 46 % 35 %

Trl, Vbg 138 9 % 39 % 51 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 18 % 43 % 39 %

Bis 50.000 EW 254 14 % 46 % 40 %

Über 50.000 EW 139 9 % 42 % 49 %

Wien 243 16 % 44 % 41 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 17 % 42 % 41 %

Nein 512 13 % 45 % 41 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 18 % 47 % 36 %

Beam, Ang 334 16 % 43 % 40 %

Arbeiter 129 17 % 39 % 44 %

Schüler 263 15 % 45 % 39 %

Student 86 10 % 48 % 42 %

Lehrling 46 12 % 42 % 47 %

Nicht berufstätig 118 12 % 45 % 43 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 11 % 43 % 46 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 14 % 40 % 46 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 12 % 43 % 45 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 20 % 47 % 33 %

Fachhochschule, Universität 94 17 % 42 % 41 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 9 % 38 % 53 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 19 % 50 % 31 %

Fachhochschule, Universität 86 10 % 48 % 42 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 14 % 43 % 43 %

Mit Matura 375 17 % 46 % 37 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 14 % 45 % 41 %

Ja: 265 17 % 42 % 42 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 17 % 39 % 44 %

- Selbst im Ausland geboren 107 15 % 46 % 38 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 13 % 41 % 46 %

Außerhalb der EU in Europa 83 16 % 46 % 37 %

Außerhalb Europas 62 26 % 37 % 37 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

An einer Demonstration teilnehmen

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 325 406 291
% 32 % 40 % 29 %

GESCHLECHT
Männlich 524 32 % 44 % 24 %

Weiblich 498 31 % 35 % 34 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 32 % 41 % 27 %

20 - 25 Jahre 379 34 % 39 % 26 %

26 - 30 Jahre 338 29 % 39 % 32 %

BUNDESLAND
Wien 243 32 % 37 % 31 %

NÖ, Bgld 205 28 % 46 % 27 %

Stmk, Ktn 199 25 % 40 % 34 %

OÖ, Sbg 236 35 % 40 % 26 %

Trl, Vbg 138 42 % 35 % 24 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 28 % 43 % 28 %

Bis 50.000 EW 254 34 % 40 % 27 %

Über 50.000 EW 139 37 % 35 % 29 %

Wien 243 32 % 37 % 31 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 32 % 40 % 29 %

Nein 512 32 % 40 % 28 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 44 % 29 % 27 %

Beam, Ang 334 30 % 42 % 28 %

Arbeiter 129 32 % 37 % 31 %

Schüler 263 35 % 40 % 25 %

Student 86 44 % 30 % 26 %

Lehrling 46 15 % 46 % 39 %

Nicht berufstätig 118 24 % 43 % 33 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 31 % 34 % 35 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 23 % 42 % 34 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 19 % 63 % 18 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 32 % 42 % 26 %

Fachhochschule, Universität 94 41 % 26 % 33 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 26 % 50 % 23 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 40 % 34 % 26 %

Fachhochschule, Universität 86 44 % 30 % 26 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 29 % 42 % 29 %

Mit Matura 375 37 % 35 % 27 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 32 % 41 % 27 %

Ja: 265 33 % 36 % 31 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 34 % 34 % 32 %

- Selbst im Ausland geboren 107 31 % 38 % 31 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 36 % 39 % 25 %

Außerhalb der EU in Europa 83 27 % 36 % 37 %

Außerhalb Europas 62 34 % 32 % 35 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Kontakt mit Politikerinnen und Politikern wegen eines Anliegens aufnehmen

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 180 515 327
% 18 % 50 % 32 %

GESCHLECHT
Männlich 524 21 % 51 % 28 %

Weiblich 498 14 % 49 % 36 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 10 % 52 % 38 %

20 - 25 Jahre 379 21 % 51 % 28 %

26 - 30 Jahre 338 20 % 49 % 31 %

BUNDESLAND
Wien 243 16 % 53 % 32 %

NÖ, Bgld 205 16 % 51 % 33 %

Stmk, Ktn 199 15 % 49 % 36 %

OÖ, Sbg 236 21 % 48 % 31 %

Trl, Vbg 138 21 % 51 % 28 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 21 % 48 % 32 %

Bis 50.000 EW 254 16 % 49 % 36 %

Über 50.000 EW 139 16 % 56 % 27 %

Wien 243 16 % 53 % 32 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 20 % 49 % 31 %

Nein 512 15 % 52 % 33 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 28 % 48 % 24 %

Beam, Ang 334 20 % 46 % 34 %

Arbeiter 129 18 % 56 % 26 %

Schüler 263 12 % 56 % 32 %

Student 86 21 % 51 % 28 %

Lehrling 46 19 % 36 % 44 %

Nicht berufstätig 118 15 % 50 % 35 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 16 % 48 % 36 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 16 % 49 % 36 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 23 % 58 % 19 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 23 % 43 % 33 %

Fachhochschule, Universität 94 22 % 50 % 28 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 7 % 54 % 40 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 14 % 58 % 28 %

Fachhochschule, Universität 86 21 % 51 % 28 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 15 % 52 % 33 %

Mit Matura 375 23 % 47 % 31 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 17 % 52 % 30 %

Ja: 265 18 % 45 % 37 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 17 % 45 % 38 %

- Selbst im Ausland geboren 107 21 % 45 % 35 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 21 % 42 % 37 %

Außerhalb der EU in Europa 83 15 % 52 % 33 %

Außerhalb Europas 62 22 % 43 % 35 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Wählen gehen

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 645 315 63
% 63 % 31 % 6 %

GESCHLECHT
Männlich 524 65 % 29 % 6 %

Weiblich 498 61 % 33 % 7 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 42 % 53 % 5 %

20 - 25 Jahre 379 71 % 23 % 6 %

26 - 30 Jahre 338 73 % 20 % 7 %

BUNDESLAND
Wien 243 58 % 34 % 9 %

NÖ, Bgld 205 63 % 31 % 6 %

Stmk, Ktn 199 62 % 32 % 6 %

OÖ, Sbg 236 64 % 30 % 6 %

Trl, Vbg 138 72 % 24 % 3 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 65 % 29 % 6 %

Bis 50.000 EW 254 61 % 34 % 5 %

Über 50.000 EW 139 72 % 25 % 4 %

Wien 243 58 % 34 % 9 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 72 % 23 % 6 %

Nein 512 55 % 39 % 6 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 72 % 19 % 9 %

Beam, Ang 334 73 % 23 % 4 %

Arbeiter 129 68 % 24 % 8 %

Schüler 263 44 % 52 % 4 %

Student 86 82 % 16 % 2 %

Lehrling 46 41 % 41 % 18 %

Nicht berufstätig 118 63 % 26 % 10 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 51 % 35 % 14 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 69 % 22 % 9 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 61 % 36 % 3 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 69 % 26 % 5 %

Fachhochschule, Universität 94 85 % 10 % 6 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 20 % 76 % 4 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 59 % 38 % 4 %

Fachhochschule, Universität 86 82 % 16 % 2 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 56 % 37 % 7 %

Mit Matura 375 76 % 20 % 5 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 69 % 26 % 5 %

Ja: 265 48 % 43 % 9 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 45 % 48 % 8 %

- Selbst im Ausland geboren 107 52 % 37 % 11 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 53 % 41 % 6 %

Außerhalb der EU in Europa 83 38 % 51 % 11 %

Außerhalb Europas 62 48 % 38 % 15 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Mich in einer Bürgerinitiative engagieren

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 187 535 300
% 18 % 52 % 29 %

GESCHLECHT
Männlich 524 21 % 53 % 26 %

Weiblich 498 16 % 52 % 32 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 10 % 55 % 35 %

20 - 25 Jahre 379 21 % 55 % 24 %

26 - 30 Jahre 338 23 % 47 % 30 %

BUNDESLAND
Wien 243 18 % 51 % 30 %

NÖ, Bgld 205 17 % 56 % 27 %

Stmk, Ktn 199 14 % 53 % 33 %

OÖ, Sbg 236 24 % 46 % 30 %

Trl, Vbg 138 18 % 58 % 24 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 24 % 47 % 29 %

Bis 50.000 EW 254 13 % 60 % 28 %

Über 50.000 EW 139 13 % 55 % 32 %

Wien 243 18 % 51 % 30 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 22 % 50 % 28 %

Nein 512 15 % 54 % 30 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 17 % 60 % 24 %

Beam, Ang 334 22 % 49 % 29 %

Arbeiter 129 22 % 49 % 28 %

Schüler 263 13 % 59 % 28 %

Student 86 14 % 65 % 21 %

Lehrling 46 12 % 51 % 38 %

Nicht berufstätig 118 21 % 39 % 40 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 12 % 44 % 44 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 19 % 46 % 34 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 19 % 49 % 31 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 22 % 54 % 24 %

Fachhochschule, Universität 94 32 % 45 % 23 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 7 % 57 % 35 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 17 % 60 % 23 %

Fachhochschule, Universität 86 14 % 65 % 21 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 16 % 51 % 33 %

Mit Matura 375 23 % 54 % 23 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 18 % 53 % 29 %

Ja: 265 20 % 49 % 30 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 22 % 48 % 30 %

- Selbst im Ausland geboren 107 18 % 52 % 30 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 19 % 50 % 31 %

Außerhalb der EU in Europa 83 19 % 52 % 30 %

Außerhalb Europas 62 29 % 42 % 29 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Mitglied einer Partei werden

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 117 371 534
% 11 % 36 % 52 %

GESCHLECHT
Männlich 524 15 % 41 % 44 %

Weiblich 498 8 % 31 % 61 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 7 % 32 % 60 %

20 - 25 Jahre 379 14 % 37 % 49 %

26 - 30 Jahre 338 13 % 39 % 48 %

BUNDESLAND
Wien 243 13 % 39 % 48 %

NÖ, Bgld 205 11 % 39 % 50 %

Stmk, Ktn 199 9 % 27 % 64 %

OÖ, Sbg 236 14 % 39 % 47 %

Trl, Vbg 138 9 % 36 % 55 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 11 % 36 % 53 %

Bis 50.000 EW 254 13 % 36 % 51 %

Über 50.000 EW 139 8 % 32 % 59 %

Wien 243 13 % 39 % 48 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 15 % 39 % 46 %

Nein 512 8 % 34 % 58 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 16 % 37 % 47 %

Beam, Ang 334 15 % 38 % 47 %

Arbeiter 129 16 % 40 % 44 %

Schüler 263 6 % 34 % 60 %

Student 86 7 % 38 % 56 %

Lehrling 46 8 % 34 % 59 %

Nicht berufstätig 118 12 % 32 % 56 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 12 % 29 % 58 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 14 % 34 % 52 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 15 % 45 % 40 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 15 % 40 % 44 %

Fachhochschule, Universität 94 14 % 41 % 46 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 5 % 32 % 63 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 7 % 34 % 58 %

Fachhochschule, Universität 86 7 % 38 % 56 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 11 % 34 % 55 %

Mit Matura 375 13 % 40 % 47 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 12 % 37 % 52 %

Ja: 265 11 % 35 % 53 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 11 % 35 % 55 %

- Selbst im Ausland geboren 107 12 % 36 % 52 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 9 % 37 % 54 %

Außerhalb der EU in Europa 83 11 % 40 % 49 %

Außerhalb Europas 62 17 % 32 % 50 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Eine politische Funktion/Amt anstreben

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 97 337 588
% 9 % 33 % 58 %

GESCHLECHT
Männlich 524 11 % 36 % 52 %

Weiblich 498 8 % 29 % 63 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 5 % 29 % 65 %

20 - 25 Jahre 379 11 % 35 % 54 %

26 - 30 Jahre 338 12 % 34 % 55 %

BUNDESLAND
Wien 243 13 % 36 % 51 %

NÖ, Bgld 205 8 % 32 % 59 %

Stmk, Ktn 199 6 % 26 % 68 %

OÖ, Sbg 236 9 % 36 % 55 %

Trl, Vbg 138 11 % 33 % 56 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 8 % 29 % 62 %

Bis 50.000 EW 254 10 % 36 % 54 %

Über 50.000 EW 139 5 % 33 % 61 %

Wien 243 13 % 36 % 51 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 13 % 34 % 54 %

Nein 512 6 % 32 % 61 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 16 % 35 % 50 %

Beam, Ang 334 12 % 33 % 56 %

Arbeiter 129 14 % 36 % 51 %

Schüler 263 5 % 32 % 62 %

Student 86 8 % 36 % 57 %

Lehrling 46 7 % 27 % 66 %

Nicht berufstätig 118 8 % 32 % 60 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 10 % 28 % 62 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 11 % 29 % 61 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 18 % 42 % 40 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 12 % 34 % 54 %

Fachhochschule, Universität 94 8 % 41 % 50 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 3 % 30 % 67 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 7 % 34 % 59 %

Fachhochschule, Universität 86 8 % 36 % 57 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 9 % 31 % 60 %

Mit Matura 375 10 % 36 % 54 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 9 % 33 % 58 %

Ja: 265 12 % 32 % 56 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 13 % 32 % 55 %

- Selbst im Ausland geboren 107 10 % 33 % 58 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 9 % 34 % 56 %

Außerhalb der EU in Europa 83 14 % 33 % 53 %

Außerhalb Europas 62 16 % 31 % 53 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Eine Petition/Unterschriftenliste unterzeichnen

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 497 409 116
% 49 % 40 % 11 %

GESCHLECHT
Männlich 524 48 % 40 % 12 %

Weiblich 498 49 % 40 % 11 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 35 % 50 % 14 %

20 - 25 Jahre 379 54 % 36 % 10 %

26 - 30 Jahre 338 54 % 36 % 10 %

BUNDESLAND
Wien 243 42 % 43 % 14 %

NÖ, Bgld 205 58 % 34 % 7 %

Stmk, Ktn 199 44 % 46 % 10 %

OÖ, Sbg 236 46 % 39 % 15 %

Trl, Vbg 138 56 % 36 % 8 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 54 % 35 % 11 %

Bis 50.000 EW 254 45 % 46 % 8 %

Über 50.000 EW 139 52 % 36 % 12 %

Wien 243 42 % 43 % 14 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 52 % 39 % 10 %

Nein 512 45 % 42 % 13 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 59 % 36 % 5 %

Beam, Ang 334 51 % 39 % 10 %

Arbeiter 129 51 % 38 % 11 %

Schüler 263 41 % 48 % 11 %

Student 86 68 % 25 % 7 %

Lehrling 46 25 % 49 % 26 %

Nicht berufstätig 118 46 % 37 % 17 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 36 % 46 % 19 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 48 % 38 % 14 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 33 % 57 % 10 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 53 % 37 % 10 %

Fachhochschule, Universität 94 67 % 26 % 6 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 26 % 55 % 19 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 51 % 43 % 6 %

Fachhochschule, Universität 86 68 % 25 % 7 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 42 % 45 % 13 %

Mit Matura 375 60 % 32 % 8 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 51 % 39 % 10 %

Ja: 265 41 % 44 % 15 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 43 % 42 % 15 %

- Selbst im Ausland geboren 107 38 % 48 % 14 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 45 % 44 % 12 %

Außerhalb der EU in Europa 83 40 % 48 % 13 %

Außerhalb Europas 62 38 % 42 % 20 %
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Frage 11.

Bitte sagen Sie mir jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben,

ob eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht.

Eine eigene Initiative starten

Basis
Habe ich selbst 
schon gemacht

Könnte ich mir gut 
vorstellen zu 

machen

Würde ich nicht 
machen

TOTAL 1.022 105 465 452
% 10 % 45 % 44 %

GESCHLECHT
Männlich 524 13 % 46 % 41 %

Weiblich 498 8 % 45 % 48 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 5 % 46 % 48 %

20 - 25 Jahre 379 13 % 45 % 43 %

26 - 30 Jahre 338 12 % 45 % 42 %

BUNDESLAND
Wien 243 15 % 45 % 40 %

NÖ, Bgld 205 9 % 46 % 46 %

Stmk, Ktn 199 7 % 38 % 54 %

OÖ, Sbg 236 12 % 45 % 44 %

Trl, Vbg 138 6 % 58 % 36 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 11 % 47 % 43 %

Bis 50.000 EW 254 7 % 46 % 47 %

Über 50.000 EW 139 7 % 42 % 52 %

Wien 243 15 % 45 % 40 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 13 % 45 % 42 %

Nein 512 7 % 46 % 46 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 17 % 54 % 29 %

Beam, Ang 334 10 % 44 % 45 %

Arbeiter 129 19 % 42 % 39 %

Schüler 263 6 % 48 % 46 %

Student 86 4 % 58 % 37 %

Lehrling 46 13 % 40 % 47 %

Nicht berufstätig 118 10 % 37 % 53 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 13 % 37 % 49 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 12 % 40 % 48 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 12 % 54 % 34 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 13 % 46 % 40 %

Fachhochschule, Universität 94 12 % 42 % 46 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 7 % 45 % 48 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 6 % 49 % 45 %

Fachhochschule, Universität 86 4 % 58 % 37 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 10 % 44 % 46 %

Mit Matura 375 11 % 48 % 41 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 10 % 47 % 44 %

Ja: 265 12 % 41 % 46 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 14 % 40 % 46 %

- Selbst im Ausland geboren 107 10 % 44 % 46 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 9 % 44 % 46 %

Außerhalb der EU in Europa 83 14 % 43 % 43 %

Außerhalb Europas 62 21 % 35 % 44 %
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Frage 12.

Werden Sie an der Bundespräsidentschaftswahl am 9. Oktober 2022 teilnehmen?

Basis Ja N
ei

n

W
ei

ß
 n

ic
ht

B
in

 n
ic

ht
 w

ah
lb

er
ec

ht
ig

t

TOTAL 1.022 650 106 135 131
% 64 % 10 % 13 % 13 %

GESCHLECHT
Männlich 524 68 % 11 % 11 % 10 %

Weiblich 498 59 % 10 % 15 % 16 %

ALTER
14 - 19 Jahre 305 51 % 10 % 15 % 24 %

20 - 25 Jahre 379 69 % 10 % 13 % 8 %

26 - 30 Jahre 338 69 % 11 % 12 % 8 %

BUNDESLAND
Wien 243 61 % 11 % 16 % 12 %

NÖ, Bgld 205 74 % 8 % 11 % 8 %

Stmk, Ktn 199 58 % 11 % 13 % 18 %

OÖ, Sbg 236 66 % 12 % 11 % 10 %

Trl, Vbg 138 58 % 10 % 15 % 17 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 385 67 % 11 % 13 % 10 %

Bis 50.000 EW 254 65 % 11 % 11 % 13 %

Über 50.000 EW 139 57 % 7 % 13 % 22 %

Wien 243 61 % 11 % 16 % 12 %

BERUFSTÄTIG
Ja 510 69 % 11 % 12 % 8 %

Nein 512 58 % 10 % 14 % 18 %

BERUF
Sst, Frb, lt. Ang 47 74 % 10 % 9 % 7 %

Beam, Ang 334 71 % 9 % 12 % 7 %

Arbeiter 129 63 % 16 % 13 % 8 %

Schüler 263 53 % 6 % 15 % 26 %

Student 86 77 % 6 % 9 % 8 %

Lehrling 46 51 % 14 % 18 % 17 %

Nicht berufstätig 118 58 % 18 % 15 % 9 %

SCHULBILDUNG
Pflichtschule 94 43 % 24 % 24 % 9 %

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 65 % 16 % 15 % 5 %

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 65 % 9 % 18 % 8 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 72 % 9 % 8 % 12 %

Fachhochschule, Universität 94 81 % 4 % 5 % 11 %

BESUCHTER SCHULTYP
Ohne Matura 98 33 % 9 % 15 % 43 %

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 65 % 5 % 15 % 15 %

Fachhochschule, Universität 86 77 % 6 % 9 % 8 %

SCHULBILDUNG GESAMT
Ohne Matura 647 57 % 13 % 17 % 14 %

Mit Matura 375 75 % 7 % 7 % 11 %

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN
Nein 757 73 % 8 % 13 % 6 %

Ja: 265 36 % 16 % 15 % 33 %

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 48 % 18 % 14 % 21 %

- Selbst im Ausland geboren 107 20 % 14 % 16 % 50 %

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN
Innerhalb der EU 133 37 % 13 % 13 % 37 %

Außerhalb der EU in Europa 83 33 % 20 % 21 % 26 %

Außerhalb Europas 62 41 % 15 % 11 % 32 %
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Frage 13.

Wie wichtig ist Ihnen generell das Wahlrecht?

Basis

S
eh
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ig
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ht
ig
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TOTAL 1.022 620 290 83 30 1,53 0,77

% 61 % 28 % 8 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 524 61 % 28 % 8 % 3 % 1,53 0,78

Weiblich 498 60 % 29 % 8 % 3 % 1,53 0,76

ALTER

14 - 19 Jahre 305 55 % 31 % 10 % 3 % 1,61 0,80

20 - 25 Jahre 379 61 % 29 % 8 % 2 % 1,52 0,75

26 - 30 Jahre 338 66 % 25 % 6 % 3 % 1,47 0,75

BUNDESLAND

Wien 243 60 % 32 % 7 % 2 % 1,50 0,70

NÖ, Bgld 205 65 % 26 % 7 % 2 % 1,47 0,72

Stmk, Ktn 199 51 % 33 % 13 % 3 % 1,67 0,81

OÖ, Sbg 236 65 % 24 % 5 % 6 % 1,53 0,85

Trl, Vbg 138 62 % 27 % 10 % 1 % 1,49 0,70

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 57 % 29 % 9 % 5 % 1,63 0,85

Bis 50.000 EW 254 67 % 24 % 9 % 1 % 1,43 0,68

Über 50.000 EW 139 62 % 29 % 6 % 3 % 1,50 0,75

Wien 243 60 % 32 % 7 % 2 % 1,50 0,70

BERUFSTÄTIG

Ja 510 63 % 29 % 6 % 2 % 1,48 0,72

Nein 512 58 % 28 % 10 % 3 % 1,59 0,81

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 64 % 27 % 8 % 1 % 1,47 0,71

Beam, Ang 334 66 % 28 % 4 % 1 % 1,41 0,64

Arbeiter 129 54 % 31 % 9 % 5 % 1,66 0,86

Schüler 263 58 % 31 % 9 % 1 % 1,54 0,72

Student 86 81 % 14 % 4 % 1 % 1,26 0,59

Lehrling 46 44 % 30 % 15 % 11 % 1,93 1,02

Nicht berufstätig 118 48 % 31 % 15 % 7 % 1,80 0,92

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 44 % 27 % 18 % 12 % 1,97 1,05

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 54 % 34 % 9 % 3 % 1,62 0,78

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 52 % 39 % 8 % 1 % 1,59 0,69

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 64 % 29 % 5 % 2 % 1,46 0,70

Fachhochschule, Universität 94 82 % 13 % 2 % 2 % 1,23 0,58

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 42 % 44 % 12 % 3 % 1,76 0,77

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 68 % 23 % 8 % 1 % 1,41 0,66

Fachhochschule, Universität 86 81 % 14 % 4 % 1 % 1,26 0,59

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 54 % 32 % 10 % 3 % 1,63 0,81

Mit Matura 375 72 % 22 % 4 % 2 % 1,36 0,65

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 63 % 27 % 7 % 2 % 1,49 0,74

Ja: 265 53 % 33 % 10 % 4 % 1,66 0,83

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 55 % 33 % 7 % 5 % 1,62 0,81

- Selbst im Ausland geboren 107 49 % 32 % 15 % 4 % 1,73 0,85

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 54 % 34 % 9 % 4 % 1,63 0,80

Außerhalb der EU in Europa 83 46 % 32 % 15 % 7 % 1,83 0,94

Außerhalb Europas 62 59 % 31 % 7 % 3 % 1,54 0,77



Vertrauensbereiche für Prozentwerte

Folgende Vertrauensbereiche für Prozentwerte sind beim Lesen der Tabellen zu berücksichtigen:

Anteil 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

oder 95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

 Total 1.022 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,7 ± 2,9 ± 3,0 ± 3,1 ± 3,1 ± 3,1

GESCHLECHT

Männlich 524 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,1 ± 3,5 ± 3,8 ± 4,0 ± 4,2 ± 4,3 ± 4,3 ± 4,4

Weiblich 498 ± 2,0 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,6 ± 3,9 ± 4,1 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,5 ± 4,5

ALTER

14 - 19 Jahre 305 ± 2,5 ± 3,4 ± 4,1 ± 4,6 ± 5,0 ± 5,3 ± 5,5 ± 5,6 ± 5,7 ± 5,7

20 - 25 Jahre 379 ± 2,2 ± 3,1 ± 3,7 ± 4,1 ± 4,4 ± 4,7 ± 4,9 ± 5,0 ± 5,1 ± 5,1

26 - 30 Jahre 338 ± 2,4 ± 3,3 ± 3,9 ± 4,3 ± 4,7 ± 5,0 ± 5,2 ± 5,3 ± 5,4 ± 5,4

BUNDESLAND

Wien 243 ± 2,8 ± 3,8 ± 4,6 ± 5,1 ± 5,6 ± 5,9 ± 6,1 ± 6,3 ± 6,4 ± 6,4

NÖ, Bgld 205 ± 3,0 ± 4,2 ± 5,0 ± 5,6 ± 6,0 ± 6,4 ± 6,7 ± 6,8 ± 6,9 ± 7,0

Stmk, Ktn 199 ± 3,1 ± 4,3 ± 5,1 ± 5,7 ± 6,1 ± 6,5 ± 6,8 ± 6,9 ± 7,0 ± 7,1

OÖ, Sbg 236 ± 2,8 ± 3,9 ± 4,6 ± 5,2 ± 5,6 ± 6,0 ± 6,2 ± 6,4 ± 6,5 ± 6,5

Trl, Vbg 138 ± 3,7 ± 5,1 ± 6,1 ± 6,8 ± 7,4 ± 7,8 ± 8,1 ± 8,3 ± 8,5 ± 8,5

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 385 ± 2,2 ± 3,1 ± 3,6 ± 4,1 ± 4,4 ± 4,7 ± 4,9 ± 5,0 ± 5,1 ± 5,1

Bis 50.000 EW 254 ± 2,7 ± 3,8 ± 4,5 ± 5,0 ± 5,4 ± 5,7 ± 6,0 ± 6,1 ± 6,2 ± 6,3

Über 50.000 EW 139 ± 3,7 ± 5,1 ± 6,1 ± 6,8 ± 7,3 ± 7,8 ± 8,1 ± 8,3 ± 8,4 ± 8,5

Wien 243 ± 2,8 ± 3,8 ± 4,6 ± 5,1 ± 5,6 ± 5,9 ± 6,1 ± 6,3 ± 6,4 ± 6,4

BERUFSTÄTIG

Ja 510 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,5 ± 3,8 ± 4,1 ± 4,2 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,4

Nein 512 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,5 ± 3,8 ± 4,1 ± 4,2 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,4

BERUF

Sst, Frb, lt. Ang 47 ± 6,3 ± 8,7 ± 10,4 ± 11,6 ± 12,6 ± 13,3 ± 13,8 ± 14,2 ± 14,4 ± 14,5

Beam, Ang 334 ± 2,4 ± 3,3 ± 3,9 ± 4,4 ± 4,7 ± 5,0 ± 5,2 ± 5,4 ± 5,4 ± 5,5

Arbeiter 129 ± 3,8 ± 5,3 ± 6,3 ± 7,0 ± 7,6 ± 8,1 ± 8,4 ± 8,6 ± 8,8 ± 8,8

Schüler 263 ± 2,7 ± 3,7 ± 4,4 ± 4,9 ± 5,3 ± 5,7 ± 5,9 ± 6,0 ± 6,1 ± 6,2

Student 86 ± 4,7 ± 6,5 ± 7,7 ± 8,6 ± 9,3 ± 9,9 ± 10,3 ± 10,6 ± 10,7 ± 10,8

Lehrling 46 ± 6,5 ± 8,9 ± 10,6 ± 11,8 ± 12,8 ± 13,6 ± 14,1 ± 14,5 ± 14,7 ± 14,8

Nicht berufstätig 118 ± 4,0 ± 5,5 ± 6,6 ± 7,4 ± 8,0 ± 8,5 ± 8,8 ± 9,0 ± 9,2 ± 9,2

SCHULBILDUNG

Pflichtschule 94 ± 4,5 ± 6,2 ± 7,4 ± 8,3 ± 8,9 ± 9,5 ± 9,9 ± 10,1 ± 10,3 ± 10,3

Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 230 ± 2,9 ± 4,0 ± 4,7 ± 5,3 ± 5,7 ± 6,0 ± 6,3 ± 6,5 ± 6,6 ± 6,6

AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 61 ± 5,6 ± 7,7 ± 9,2 ± 10,3 ± 11,1 ± 11,8 ± 12,2 ± 12,6 ± 12,8 ± 12,8

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 195 ± 3,1 ± 4,3 ± 5,1 ± 5,7 ± 6,2 ± 6,6 ± 6,8 ± 7,0 ± 7,1 ± 7,2

Fachhochschule, Universität 94 ± 4,5 ± 6,2 ± 7,4 ± 8,3 ± 8,9 ± 9,5 ± 9,8 ± 10,1 ± 10,3 ± 10,3

BESUCHTER SCHULTYP

Ohne Matura 98 ± 4,4 ± 6,0 ± 7,2 ± 8,1 ± 8,7 ± 9,2 ± 9,6 ± 9,9 ± 10,0 ± 10,1

AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 164 ± 3,4 ± 4,7 ± 5,6 ± 6,2 ± 6,8 ± 7,2 ± 7,4 ± 7,6 ± 7,8 ± 7,8

Fachhochschule, Universität 86 ± 4,7 ± 6,5 ± 7,7 ± 8,6 ± 9,3 ± 9,9 ± 10,3 ± 10,6 ± 10,7 ± 10,8

SCHULBILDUNG GESAMT

Ohne Matura 647 ± 1,7 ± 2,4 ± 2,8 ± 3,1 ± 3,4 ± 3,6 ± 3,8 ± 3,9 ± 3,9 ± 3,9

Mit Matura 375 ± 2,3 ± 3,1 ± 3,7 ± 4,1 ± 4,5 ± 4,7 ± 4,9 ± 5,1 ± 5,1 ± 5,2

SELBST ODER ELTERN/TEIL IM AUSLAND GEBOREN

Nein 757 ± 1,6 ± 2,2 ± 2,6 ± 2,9 ± 3,1 ± 3,3 ± 3,5 ± 3,6 ± 3,6 ± 3,6

Ja: 265 ± 2,7 ± 3,7 ± 4,4 ± 4,9 ± 5,3 ± 5,6 ± 5,9 ± 6,0 ± 6,1 ± 6,1

- Eltern(teil) im Ausland geboren 158 ± 3,5 ± 4,8 ± 5,7 ± 6,4 ± 6,9 ± 7,3 ± 7,6 ± 7,8 ± 7,9 ± 7,9

- Selbst im Ausland geboren 107 ± 4,2 ± 5,8 ± 6,9 ± 7,7 ± 8,4 ± 8,9 ± 9,2 ± 9,5 ± 9,6 ± 9,7

WO WURDEN SIE/IHRE ELTERN/ELTERNTEIL GEBOREN

Innerhalb der EU 133 ± 3,8 ± 5,2 ± 6,2 ± 6,9 ± 7,5 ± 7,9 ± 8,3 ± 8,5 ± 8,6 ± 8,7

Außerhalb der EU in Europa 83 ± 4,8 ± 6,6 ± 7,9 ± 8,8 ± 9,5 ± 10,1 ± 10,5 ± 10,8 ± 11,0 ± 11,0

Außerhalb Europas 62 ± 5,5 ± 7,6 ± 9,0 ± 10,1 ± 11,0 ± 11,6 ± 12,1 ± 12,4 ± 12,6 ± 12,7



FRAGEBOGEN



s1     
Geschlecht: 
1 Männlich 
2 Weiblich 
 
s21     
1 14-19 Jahre 
2 20-25 Jahre 
3 26-30 Jahre 
4 31 Jahre und älter - Ende 

 
s3     
Bundesland: 
 
1 Wien 
2 Niederösterreich 
3 Burgenland 
4 Steiermark 
5 Kärnten 
6 Oberösterreich 
7 Salzburg 
8 Tirol 
9 Vorarlberg 

 
s4     
Ortsgröße: 
 
1 Bis 2.000 Einwohner 
2 Bis 5.000 Einwohner 
3 Bis 50.000 Einwohner 
4 Über 50.000 Einwohner 

 
s5     
Stellung im Erwerbsleben: 
 
1 Selbstständig, Freiberuflich, leitende Angestellte 
2 Beamte, Angestellte 
3 Arbeiter 
4 Landwirt 
5 Schüler 
6 Student 
7 Lehrling 
8 Nicht berufstätig (im Haushalt tätig, in Karenz, arbeitslos) 

 
  



s6a     
Höchste abgeschlossene Schulbildung: 
 
1 Pflichtschule 
2 Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 
3 AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 
4 AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 
5 Fachhochschule, Universität 

 
s6b     
Besuchter Schultyp: 
 
1 Pflichtschule 
2 Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt 
3 AHS-Unterstufe, Mittelschule ohne Matura 
4 AHS-Oberstufe, Schule mit Matura 
5 Fachhochschule, Universität 

 
s7     
Trifft die folgende Aussage auf Sie zu: 
 
Ich und beide Elternteile sind in Österreich geboren. 
 
1 Ja 
2 Nein 

 
$s7==2 

s7a     
Was genau trifft auf Sie zu? 
 
1 Ich bin in Österreich geboren - ein oder beide Elternteile im Ausland 
2 Ich und meine Eltern sind im Ausland geboren 

 
$s7a==1 or $s7a==2 

s7b     
Wo wurden Sie/Ihre Eltern/Elternteil geboren? 
 
1 Einem Land innerhalb der EU 
2 Einem Land außerhalb der EU in Europa 
3 Einem Land außerhalb Europas 

 
  



f1     
Bitte denken Sie zu Beginn einmal an die nächsten Monate und die weiteren Jahre, 
sehen Sie persönlich der Zukunft sehr zuversichtlich, eher zuversichtlich, eher 
besorgt oder sehr besorgt entgegen? 
 
1 Sehr zuversichtlich 
2 Eher zuversichtlich 
3 Eher besorgt 
4 Sehr besorgt 

 
f2     
Hat sich aus Ihrer Sicht durch die Covid-19 Pandemie der Zusammenhalt in der 
Gesellschaft verändert? 
 
1 Ja, hat sich zum Besseren verändert 
3 Ja, hat sich verschlechtert 
2 Nein, ist gleichgeblieben 

 
f3     
Sind Sie am alltäglichen politischen Leben sehr interessiert, interessiert, nur wenig 
interessiert oder gar nicht interessiert? 
 
1 Sehr interessiert 
2 Interessiert 
3 Nur wenig interessiert 
4 Gar nicht interessiert 

 
f4     
Wie sehr fühlen Sie sich von der aktuellen Politik in Ihren Bedürfnissen 
angesprochen? 
 
1 Sehr angesprochen 
2 Eher angesprochen 
3 Nur wenig angesprochen 
4 Gar nicht angesprochen 

 
f5    Wenn Sie sich darüber informieren wollen, was in Österreich politisch 
passiert, woher beziehen Sie hauptsächlich diese Informationen? 
(Mehrfachantworten möglich) 
 
1 Fernsehen 
2 Tageszeitungen 
3 Radio 
4 Internet 
5 Social Media (wie z.B. facebook, Instagram, youtube etc.) 
6 Influencer 



7 Eltern\Großeltern 
8 Schule\Lehrer 
9 Freunde 
10 sonstiges, nämlich: 

 
$f5_5==5 

f5a     
Sie informieren sich über Social Media. Auf welchem Medium hauptsächlich? 
(Mehrfachantwort möglich) 
 
1 Facebook 
2 Instagram 
3 Twitter 
4 TikTok 
5 Snapchat 
6 LinkedIn 
7 Pinterest 
8 YouTube 
9 Vimeo 
10 Reddit 

 
f6     
Und welchen Informationsquellen vertrauen Sie besonders, von wo oder wem sind 
Informationen besonders glaubwürdig, glaubwürdig, nicht sehr glaubwürdig, 
unglaubwürdig für Sie? 

 
 Besonders 

glaub- 
würdig  

 Glaub- 
würdig  

 Nicht 
sehr 

glaub- 
würdig  

 Unglaub- 
würdig  

1 Fernsehen 1 2 3 4 

2 Tageszeitungen 1 2 3 4 

3 Radio 1 2 3 4 

4 Internet 1 2 3 4 

5 Social Media 1 2 3 4 

6 Influencer 1 2 3 4 

7 Eltern 1 2 3 4 

8 Schule\Lehrer 1 2 3 4 

9 Freunde 1 2 3 4 

10 andere 1 2 3 4 

 
  



f7     
Worauf legt die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus? 
 
1 Wirtschaft 
2 Soziales 
3 Sicherheit 
4 Klima 
5 Landwirtschaft 
6 Jugend 
7 Justiz 
8 Frauen & Familie 
9 Bildung 
10 Sonstiges, nämlich: 

 
f8     
Worauf soll die Politik Ihrer Meinung nach einen Fokus legen? 
 
1 Wirtschaft 
2 Soziales 
3 Sicherheit 
4 Klima 
5 Landwirtschaft 
6 Jugend 
7 Justiz 
8 Frauen & Familie 
9 Bildung 
10 sonstiges, nämlich: 

 
 
f10     
Wie beurteilen Sie Ihre Mitbestimmungsmöglichkeiten? 

 
 Würde ich 
gerne mehr 

mitbestimmen  

 Nein, die 
Möglichkeiten 

reichen aus  

 Weiß nicht \ 
kenne keine 

Möglichkeiten  

1 Schule 1 2 3 

2 Universität bzw. Ausbildungsplatz 1 2 3 

3 Familie 1 2 3 

4 Arbeitsplatz 1 2 3 

5 in meiner Gemeinde 1 2 3 

6 in meinem Bundesland 1 2 3 

7 in der Bundespolitik 1 2 3 

8 in der EU 1 2 3 
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Ich lese Ihnen ein paar Formen politischer Beteiligung vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob sie selbst sich auf die jeweilige Art schon einmal beteiligt haben, ob 
eine solche Beteiligung für Sie grundsätzlich vorstellbar ist oder nicht. 

 
 Habe ich 

selbst schon 
gemacht  

 Könnte ich mir 
gut vorstellen 
zu machen  

 Würde ich 
nicht machen  

1 Einen Kommentar bei einem Artikel im 
Internet posten oder politischen Content auf 
sozialen Medien teilen 

1 2 3 

2 Leserbrief schreiben 1 2 3 

3 An einer Demonstration teilnehmen 1 2 3 

4 Kontakt mit Politikerinnen und Politikern 
wegen eines Anliegens aufnehmen 

1 2 3 

5 Wählen gehen 1 2 3 

6 Mich in einer Bürgerinitiative engagieren 1 2 3 

7 Mitglied einer Partei werden 1 2 3 

8 Eine politische Funktion \ Amt anstreben 1 2 3 

9 Eine Petition \ Unterschriftenliste 
unterzeichnen 

1 2 3 

10 Eine eigene Initiative starten 1 2 3 
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Zum Abschluss: Werden Sie an der Bundespräsidentschaftswahl am 9. Oktober 
2022 teilnehmen? 
 
1 Ja 
2 Nein 
3 Weiß nicht 
4 Bin nicht wahlberechtigt 
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Wie wichtig ist Ihnen generell das Wahlrecht? 
 
1 Sehr wichtig 
2 Wichtig 
3 Weniger wichtig 
4 Nicht wichtig 

 


